

Csatlakozz a diadalmas Magyar Élet mozgalomhoz!

Ára 10 fillér

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM  
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL, 23-45

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL  
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2,50 P

(TRIANON 20.) 1939 június 20. kedd

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. ÉVFOLYAM, 14. SZÁM

## Meghalt eberswaldi Siegler Géza altábornagy, a debreceni VI. hadtest parancsnoka

### Ma délután öt órakor lesz a beszentelés a Köztemető diszravatalozója előtti téren -- Az egész helyőrség diszmenete kíséri az ágyu- falpra helyezett koporsót a pályaudvarra

Súlyos veszteség érte Debrecen társadalmát és a magyar honvédséget. Vasárnap reggel a debreceni csapatkórházban rövid betegség után meghalt eberswaldi Siegler Géza altábornagy, a debreceni hatodik hadtest parancsnoka. Siegler Gézát közel három éves debreceni tartózkodása alatt mindenki úgy ismerte, mint a legkiválóbb katonai szaktekintélyt, a tökéletes katonát, aki tudott parancsolni, de tudott jutalmazni is. Ízig-veéig magyar katona, magyar honvéd volt. A társadalmi életben is már Debrecenbe érkezése után rövid idő alatt megszerezte a polgári előkelőségek legnagyobb és legőszintébb rokonszenvét, szeretetét és becsülését. Részt vett minden társadalmi megmozdulásban, ami hazafias, vagy szociális célokat szolgált. Katonás megjelenése, nemes, deleg alakja mindenkor fénye és büszkesége volt az úri társaságoknak.

Eberswaldi Siegler Géza, az izzó lelku magyar katona volt az, aki a múlt év őszén vezette a visszacsatolt Felvidékre a debreceni hatodik hadtestet és amikor fogadta a beregszászi magyarok lelkes ünneplését, ez a férfiú már nem a katona, nem is az ember volt, hanem a magyar testvér! Magyar könnyek ragyogtak a szemében és úgy könyvezte meg a csodálatosan szép magyar ünnepet, mint a sok-sok ezer főnyi debreceni hadtest minden egyes tagja. És amikor elmúlt az ünnepség, Siegler Géza ismét az erélyes parancsnok, a katona lett, aki tovább vezette seregét a Felvidékre.

A debreceni hadtestparancsnok váratlanul bekövetkezett halála súlyos és csaknem pótolhatatlan veszteséget jelent a magyar honvédségnek és társadalomnak. Temetése ma, kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető diszravatalozójából, ahonnan a debreceni helyőrség minden alakulata fogja átkísérni a városban az elhunyt hadtestparancsnoknak ágyúfalpra helyezett holttestét. A pályaudvaron kocsiba helyezik a koporsót és Budapestre szállítják, ahol elföldelik a halottat. A temetést Gebauer-cég rendezi.

### Siegler Géza életrajza

Eberswaldi Siegler Géza m. kir. altábornagy született 1885-ben Kaposváron. Régi nemesi családból

származott. Ősei innár három évszázad óta úgy katonai, mint polgári pályákon mindig előkelő szerepet töltek be. Egyik őse Bonyhádi Perczel Károly százados 1795-ben Mannheim ostrománál, másik őse Siegler Henrik tábornok, mint százados 1809-ben a Wágrami csatában a Katonai Mária Terézia Rend lovagkeresztjét érdemelte ki.

A fenesvári közös gyalogsági hadapródiskola elvégzése után 1903-ban a cs. és kir. somogyi 44. gyalogezredhez avatták föl, hol atyja, Siegler Konrád gyalogsági tábornok

is szolgált és ezredparancsnok is volt, s a család főbb tagja is ezen ezredben szolgált és közülök kettő, mint tényleges tiszt a világháborúban hősi halált halt. Ezen ezredben teljesítet szolgálatot mindaddig, míg a hadi akadémiába be nem került. Annak elvégzése után 1914-ben mint vezérkari százados a volt cs. és kir. 11. hadtestparancsnoksághoz osztották be.

Ettől kezdve, állandó harctéri beosztásban volt. Többek közt 1915-től kezdve a német déli hadsereggparancsnokságnál, 1918-ban vezérkari



Siegler Géza 1885—1939

őrnaggyá lépett elő, a világháború és a forradalmak után a honvédelmi minisztériumban igen felelősségteljes és az ország szempontjából igen fontos beosztásba került. 1921-ben vk. alezredes, 1924-ben vk. ezredes lett. Mint a leszerelési kérdés előadója állandóan résztvett a Genfben tartott különböző nemzetközi konferenciákon, az ott működő magyar delegációk, elsősorban Apponyi gróf működésével párhuzamosan. Később az első honvéd gyalogezred parancsnoka, 1933-ban az első honvéd vdd. gyalogsági parancsnoka és tábornok lett, majd 1936-ban a debreceni 6. honvéd vegyesdandár parancsnokságát vette át. 1937-ben lépett elő altábornaggyá, mint a VI. hadtest parancsnoka. 1938. év őszén ő vezette a Magyarországtól elszakított területek visszacsatolása alkalmával azon műveleteket, melyek Munkács és Ungvár vonaláig a bécsi döntés alapján Magyarországnak itéllettek.

Vidéki szemleútja alkalmával szolgálatteljesítés közben megbetegedve, betegségének nem tulajdonított jelentőséget, s szolgálatát mindaddig végezte, míg a magas láz lábáról le nem verte, s a 6. számú helyőrségi kórházban június hó 8-án be nem szállították. Itt súlyos hasi-fuszt állapítottak meg, melyben június hó 18-án 5 óra 45 perckor meghalt.

Kiváló háborús és békebeli szolgálatának elismerésül több kitüntetésben részesült. Magasabb kitüntetései a következők: a Magyar Erdemrend közép- és tiszti-keresztje, hadidíszítményes harmadik osztályú Vaskoronarend, a harmadik osztályú Katonai Erdemkereszt, az ezüst és bronz Katonai Erdemérem, a Katonai Erdemkereszt szalagján a kardokkal, a kormányzói dícsérv elismerés Koronás bronz érdemérmé, a Német Vaskereszt, a Hesseni Vitézségi Érdem és több más bel- és külföldi.

### Hivatalos értesítés a halálesetről és a temetés rendjéről

Siegler Géza altábornagy, a debreceni VI. hadtest parancsnoka 4 héttel ezelőtt tifuszban megbetegedett. A fertőzést valószínűleg vidéki helyőrségben kapta szemléje alkalmával. Betegsége kezdettől fogva súlyosabb jellegűnek mutatkozott, azonban aggasztó tünetek csak a halála előtti második napon jelentkeztek. Szívgyengeség, majd hátrtyagyulladás lépett fel. Június 17-én délután eszméletét elvesztette, az esti órákban pedig beállt az agónia és 18-án reggel 5 óra 45 perckor kiszivedett.

Siegler altábornagy, hadtestparancsnok június 20-án, délután öt órakor tartandó temetése alkalmával a közönség a Köztemető diszravatalozója előtti tere a temetői Sugárútról, vagy a Csapó-utcai villamos végállomásáról a Köztemető 2. sz. kapuján mehet be. A kocsi- és gép-

kocsikról a kapun belül kell leszállani, s ezen járművek a temető jobb felé elágazó útjain lesznek a szertartás, valamint a gyászmenet megalakulása idejére elhelyezve. A temetési rendbe be nem sorolhatók, hanem csak annak legvégére, a legutolsó katonai gépkocsizó csapat után csatlakozhatnak.

A temetésen a Kormányzó úr főfőméltósága képviseletében részt vesz vitéz Sónyi Hugó gyalogsági tábornok, a honvédség főparancsnoka.

A helyőrség összes csapataiból alakított katonai gyászkiéret vitéz Littyay András altábornagy, a miskolci VII. hadtest parancsnoka vezényli. A gyászszertartást Haász István róm. kat. tábori püspök végzi nagy papi segédlettel. A koporsót ágyútalpon viszik. A papság előtt az elhunyt hátsó lábát vezeték fekete lepellel leborítva, a koporsó után egy páncélos lovas lovagol kivont karddal. A pályaudvaron a koporsó levétele alkalmával a tűzérő 4 lövésből álló dísztüzet ad. Siegler Géza hamvait Debrecenből Budapestre szállítják.

### Külön motoros járatok a temetésekor

Siegler Géza altábornagy temetése alkalmából kedden, június 20-án Debrecen állomás és a Köztemető közötti temetői külön motorvonat közlekedik az alábbi menetrend szerint: A temetői vonat Debrecen állomásról 16 óra 21 perckor, a Budai

Ézsaiás-utcától 16 óra 25 perckor, a Vámospécsi-úti sorompótól 16 óra 29 perckor indul és a Köztemető 4. számú kapujához 16 óra 35 perckor érkezik.

Vissza: a Köztemető 4. számú kapujától indul 18 óra 01 perckor és Debrecen állomásra érkezik 18 óra 15 perckor.

A menetjegyeket a Debrecen állomásról induló utasok a jegypénztárnál, az egyéb megállóhelyeken, illetve a Köztemetőnél felszálló utasok a jegyvizsgáló kalauzoknál váltathatják meg.

A jegyek árai: Debrecen állomásról, vagy a Budai Ézsaiás-utca sarkától, vagy a Városi Fátalepőtől a Köztemető 4. számú kapujáig, illetve a Köztemetőtől Debrecen állomásig, vagy a Budai Ézsaiás-utcaig, vagy a Városi Fátalepőtől lévő 113. számú őrházig 20 fillér, menetértelmező 40 fillér. Tiszviselői kedvezményei 16, illetve 32 fillér.

A debreceni 6. honvéd vegyesdandár hídfőn tartotta meg annak a felvonulásnak a főpróbáját, amelyvel parancsnokát kíséri utolsó útjára. Impozáns látványt nyújtott a Köztemető felől a városon végigvonuló katonaság. Elől a VI. önálló huszárszázad haladt, mögötte a gyalogság, és a hadtest összes fegyvernemei. A hosszú menet a Nagyállomás felé haladt, ahol a Petőfi-téren, az állomás főbejárata előtt alkottak hatalmas négyzetet. Ebben a négyzetben ravatalozták majd fel Debrecenben utoljára eberswaldi Siegler Géza koporsóját és itt fog előtte utoljára lisztelegni a debreceni hadtest.

## Számonkérés az ipartestületi alelnöktől

A helyi zsidóárnylatú közlönyben háromhasábos szenzációként feltalálva cikket írt Szendrei Sándor ipartestületi alelnök arról, hogy mennyire helytállóan tartja volt választási listatársának indítványát bizottság kiküldésére egy városi munkaprogram kidolgozása végett. Hogy ebben a dolgozatban eléggé el nem ítéhető módon oktalannul személyeskedik a törvényhatósági bizottság egyik tagjával, azzal ezúttal foglalkozni nem kívánunk, a hangulatkeltő cikk kapcsán azonban kénytelenek vagyunk emlékeztetni az Ipartestület politizáló alelnökét arra, hogy az iparosság egyik legfontosabb érdekképviseleti szervének vezető pozíciójában elsősorban és mindenképp felett csak az lehet a hivatása, hogy az iparosság érdekeit valóban képviselje is. Nincs szükség tehát arra, hogy egy ipartestületi alelnök az ellenzéki verklek unalmas szövegeit ismétlgesse a munkaalkalmak hiányáról, mégkevésbé van szükség arra, hogy valótlán beállításokat lanszírozzon, mert ebben a városban egyetlen felelős tényező sincs, aki azt állítaná, vagy állította volna, hogy Debrecenben bőséges a munkaalkalom, mégkevésbé azt, hogy munkaalkalmak teremtésére ne kellene mindent elkövetni.

Szendrei Sándor az említett baloldali lapban megjelent cikkét nyilván merő szórakozásból beküldötte a Debreczeni Ujság-Hajdúföldnek is, mi azonban voltunk annyira tapintatosak, hogy a sok felhalmozott csacsakassággal ne tegyük öt komikussá a nyilvánosság előtt. Feltételeztük ugyanis, hogy jóadag tájékozatlanság készítette csak elhamarkodott lépésére, mivel azonban cikkét mégis közzé tette, a szándékosság el nem vitatható.

A szándékos hangulatkeltést pedig, röviden tényekkel utasítjuk vissza. Hiszen a városi költség-

tési zárszámadások adatai igazolják, hogy Debrecen város évenként több, mint kétmillió pengő hasznos beruházást eszközöl, ugyancsak évenként kétmillió pengő adósságtörlesztést és kamatot fizet az előző rezsím hagyatékáért, tehát végeredményben minden esztendőben több, mint négy-öt millió pengőt költ már végrehajtott, vagy most építés alatt álló közmunkákra.

Természetes, hogy nincsen olyan esztelen ember Debrecenben, aki ne sürgethetne jogosan több munkaalkalmat, ezt el is várja a város közvéleménye minden felelős tényezőtől. A felelős tényezők alatt természetesen nemcsak a város vezetősége értendő, hanem minden olyan pozícióban lévő közfunkcionárius, aki hivatali állása, vagy egyéb elhelyezkedése folytán ingerenciával bír az ipari és egyéb munkaalkalmak alakulására. Számon kell tartani tehát minden tényezőnél, hogy teljesíti-e ezirányú kötelességét. Ahhoz nem férhet kétség, hogy a város vezetősége ebbeli hivatásának magaslátán áll, hangulatkeltő beállítás azonban az, hogy mindent csak a várostól reméljen a munkát váró iparos és munkatársadalom. Budapestben sem pusztán a főváros beruházásainak tudható az be, hogy valóban vannak fővárosi utcák, ahol több építkezés folyik, mint egész Debrecenben, ebben azonban részes valószínűleg nagyobb arányban a magántőke is. Az iparosság érdekképviseleti szervének éppen az volna a hivatása, hogy részt vállaljon abból a sürgető, ösztönző hadjáratból, amelyet a tárgyilagosan gondolkodó felelős vezetők indítottak azért, hogy ezeket a nagytőkés magánintézményeket, bankokat, biztosítókat és egyéb pénzhatalmasságokat Debrecenben is nagyobb építkezésekre sarkalják. Ezirányú készséget azonban Szendrei Sándor rész-

ről nem igen észleltünk. Tudunk azonban konkrét eseteket arra, amikor az alelnök úr még a meglévő, vagy kínálkozó munkalehetőség érdekében sem igyekezett olyan buzgalommal, mint azt most polemizáló dolgozatával teszi.

Köz tudomású, hogy a kincstári bakkancsszállítások elnyerése és nagyobb arányban való juttatása érdekében Debrecen cipész- és eszmadia kisiparossága hónapokkal előtti nagyszabású tömörülési akciót indított meg annál is inkább, mert maga a kormányzat is az igazságos elosztást forszírozta a fejkvóták egységes megállapításánál. A kormányzat tehát egyenlő arányban kívánja részesíteni a lábbelikészítő kisiparosságot, nem pedig úgy, amint Debrecenben eddig gyakorlatban volt, hogy egy néhány csoport az igazságos fejkvóta-rendszerre figyet sem vetve a kisiparosok százaát üti el az őket éppúgy megillető állami szállítástól. Az alelnök úr tudja, mert jelen volt azokon az üléseken, amelyeken a cipész- és eszmadia kisiparosság óriási többségben követelte a most működő helytelen rendszer megszüntetését. Még is alakult az ő jelenlétében a mintegy 250 főből álló hivatalos ipartestületi nagy munkavállaló csoport és csak arra lett volna szükség, hogy a többi csoport se igényeljen magának nagyobb előnyt,

tehát hogy minden cipésziparos egyenlő arányban kaphasson a közszállítástól, mégis hekegik nem tartotta sürgősnek ebben az ügyben az Ipartestület hivatalos felterjesztését megtenni az illetékes minisztériumhoz. Később is csak rengeteg szorgalmazásra ment fel a jelentés, de már akkor, amikor egy kontingens szétosztásától elestek Debrecen kisiparosainak száza. És még most is, amikor nyilvánvaló, hogy az eddigi csoportok nem fejkvóta szerint osztják el a kiutalt bakkancsmennyiséget, nem tett eredményes lépéseket, hogy a fonák és megengedhetetlen helyzetről az illetékes szerveket hivatalból tájékoztassa.

Kiki a maga posztján teljesítse a kötelességét, ipartestületi alelnök úr! Azt hisszük, hogy az idejében való jelentéskérettel Debrecen dolgozni akaró kisiparosságának többet használt volna, mint fölösleges sajtópolemizálásokkal. Nehogy azután azzal védekezzen, Szendrei Sándor úr, hogy ez a késedelem nem őrajta mulott, mert az ipartestületi alelnöknek nem az a feladata, hogy maga támasszon bürokratikus nehézségeket, hanem hogy azonnal tegye meg a leggyorsabb lépéseket. A munkát ott kell megfogni, ahol lehet s e tekintetben volna célravezőbb az ipartestületi alelnök úr buzgóságát kimutatni a nagyon is naiv tendenciájú irkafirkák helyett.

## Magasfeszültségű drótsövényt húztak a japánok az angolok ellen

London, június 19. Mint Tiencínből jelentik, a tiencini japán katonai hatóságok az angol és francia negyed bejártainál kifüggesztett angol és kínai nyelvű hirdelményekben közlik, hogy nem kívánatos incidensek elhárítása végett ma este tíz órától kezdve 220 volt feszültségű villamosárammal feltöltött drótsövegű drótsövénykerítést, melynek teljes hosszúságát kb. 50 km-re becsülik. Hír szerint a tiencini konzul erőteljes tiltakozásra készül ez ellen az intézkedés ellen. A tiencini japán katonai

parancsnokság nyilatkozatot adott ki, mely hangsúlyozta, hogy az elszigetelés kizárólag az angolok ellen irányul.

s a hatóságok minden lehetőséget megtesznek, hogy könnyítsék a nemzetközi negyed amerikai, német és más idegen lakóinak helyzetét. Hozzáteszi a nyilatkozat, hogy ha Anglia gazdasági megtorlást gyakorol Japánra, akkor japán helyi hatóságok nem tarthatják többé tiszteletben a kínai angol jogokat és érdekeket.

## Hiszem --, hogy Kolozsvárra is magyar zászlót viszünk nemsokára

Hajdúböszörményben vasárnap impozáns ünnepség-sorozat után szentelte és áldotta meg Révész Imre püspök azt a lobogót a ref. nagytemplomban, amelyet a helyi iparos társadalom küld az ipolysági iparosok számára. Vasárnap este a Törökvis dalkör hangversenyén megkoszorúzták a gyönyörű lobogót és színes műsor keretében bízták meg a hajdúböszörményi iparosok vezetőit, hogy a testvériségnek és összetartozásnak ezt a szent szimbólumát juttassák el Ipolyságra.

A Hiszekegy után Kéky Lajos ipartestületi elnök mondott határozó megnyitót.

— Miénk volt a Felvidék, miénk most és az marad örökre. Bízunk abban, hogy a hajdúböszörményi iparosok, akik vérükkel és munkájukkal mindig a hazát szolgálták, küldhetnek és visznek nemsokára Kolozsvárra is zászlót. (Tomboló éljenzés.)

Sóvágó Gábor joghallgató saját alkalmi költeményét adta elő nagy tetszés mellett, az iparos lányok magyar táncot mutattak be. Keserű Ilonka monológot mondott. A műsor második része az Iparoskör rendkívül hangulatos kerthelyiségében zajlott le. A Törökvis dalkör és a Szabadhajdú BE. zenekara szórakoztatást felváltva az előlék közönséget dalosokor egyvelegekkel, nyitányok-

kal, operett részletekkel Olasz János és Kovács Ferenc karnagyok vezetésével.

Műsor után megkezdődött a rendezélig tartó, általános tánc és a vendégek — különösen Uzonyi Györgyné, országgyűlési képviselő feleségevel a legszébb bálteremben, a csillagos ég sötétkék kupolája alatt egyre emelkedő kedvvel táncoltak az órákat. Hajdú Bandi pompás muzsikájára.

A kedves összeívelet szervezőit és rendezőit minden elismerés megilleti.

## VIGSZINHAZ

Ma először!

Az izgalmas filmje az élet irónykos oldalával:

### Zsák utca

Sylvia Sidney és Joel McCreem a főszerepben.

Előadások: 8, 1, 9 órákban!

# Teleki miniszterelnök nagy beszédben ismertette munkaprogramját

**A Kormányzó ünneplése a képviselőházban -- A kormány 10 törvényjavaslatot nyújtott be -- A miniszterelnök bejelentette a sürgős házzsabályrevíziót**

Budapest, június 19. Tizenegy órára hívták össze a képviselőház hétfői ülését, azonban féltenekettől már elmúlt, amikor Darányi Kálmán elnök magvaros ruhában felment az elnöki emelvényre, megírta a esengőt és állva a következő bejelentést tette:

**Tisztelt Ház! Tegnap ünneplte Magyarország Főméltóságú Kormányzója születésnapját!**

A képviselőház valamennyi tagja minden oldalán felállt, lelkesen tapsolt és a Ház hosszasan ünneplte a

Kormányzót. Az éljenzés és a taps elcsitultával az elnök így folytatta:

— Szükségesnek tartom, hogy erről az emlékeztetés napról ezen a helyen is történeljünk említés. Egyébként azt hiszem, hogy az egész Ház együtt érez velem abban, hogy a régi szokás szerint arra kérjük a Mindenható Istent, hogy további kormányzása idejére adjon fényt nevére, áldást életére.

Ismét lelkes éljenzés és taps tört ki. Ezután az elnök leült és megkezdte az elnöki előterjesztéseket.

## A bizottságok választása

Utána áttérték a napirendre. — a képviselőház bizottságainak megválasztására. Tizenhét bizottságot választott a Ház. Összesen 204 szavazatot adtak le, valamennyien igennel

szavaztak úgy, hogy minden bizottságba azokat választották meg, akik jelölve voltak. Ezután jelentette az elnök, hogy a miniszterelnök kíván szólni.

## A kormány tagjai 10 törvényjavaslatot nyújtanak be

Gróf Teleki Pál miniszterelnök felállt és a következő törvényjavaslatokat nyújtotta be:

1. Törvényjavaslat a viszaosztott Felvidék képviselőinek a törvényhozásba való behívásáról.

2. A magyar Szent Korona országaihoz visszabért kárpátaljai területeknek az országgal való egyesítéséről.

3. A gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosítására a kormányknak adott és utóbb kiterjesztett felhatalmazás további meghosszabbításáról.

A három javaslat után bemutatta a legfőbb állami számvevőszék jelentését, továbbá az 1937—38. évi zárszámadást.

Ezután a honvédelmi miniszter helyett Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter betérjesztette a Horváth Miklós Nemzeti Repülő Alapról szóló törvényjavaslatot.

Gróf Csáky István külügyminiszter betérjesztette a követek megbízásban működő rendkívüli követek és meghatalmazott miniszterek végelbírás alá vonásának újabb szabályozásáról szóló javaslatot.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter benyújtotta az állami költségvetés rendszerének megváltoztatásáról, valamint az 1939 július 1-től december 31-ig szóló indemnitásra vonatkozó törvényjavaslatot.

A Ház a törvényjavaslatokra és a

jelentésekre kimondta a sürgősséget.

A pénzügyminiszter újabb törvényjavaslatát a Budapest székesfőváros területén létesítendő tisztviselői és munkásházokról, a kislakásokról, valamint a szegények és inasok elhelyezésére szolgáló házak adómentességéről szóló törvényjavaslatot.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök az igazságügyminiszter helyett benyújtotta az árurészlettel egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló javaslatot, majd pedig Hóman Bálint kultuszminiszter nyújtotta be a magyar-japán barátság és szellemi együttműködés tárgyában 1938 november 15-én kötött egyezmény beikkekelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

A Ház valamennyi törvényjavaslatot a bizottságokhoz utasította.

## Gróf Teleki Pál: Az országnak ismernie kell általános programját

Ezután gróf Teleki Pál általános figyelem középpontjába állított fel és a következőket mondotta:

— Tisztelt Ház! Az újonnan megválasztott országgyűlésben először ülünk együtt és amikor a pénzügyminiszter úr az indemnitási törvényjavaslatot betérjesztette, szük-

ségét érzem annak, hogy programot adjak. Egy program személyi, vagy általános, vagy részletes lehet. Én ma a harmadikról kívánok beszélni munkaprogramomat szeretném változni.

— Ugy éreztem, beszédeim alatt, amelyeket a választás során mondtam, hogy éppen a legegységibb, nézőpontjaimnak és életfilozófiáimnak elmondása váltotta ki a legtöbb érdeklődést és talán szimpátiát is. Általános programom elveket adott és ezek azok, amelyeket az országnak ismernie kell. Az országnak messze előre ismernie kell az általános programomat is.

— Elmondottam véleményemet: sok aktuális és sok nem aktuális kérdésről is. De megmondottam, hogy nem ígérek semmit, mert nem tartom a mai világban helyénvalónak a sok ígéretet.

— Az európai problémák alakulása során rendkívül sok izgalom támad. Nincs az a hír, amit ha az ember itt, Budapesten megpendít, hu-

szomgy órán belül a legidőnőbb retortákon keresztül vissza ne kapna. Azután kiviláglik, hogy nem is az európai probléma, hanem a távolkeleti probléma lehet az, mely közelről érinthet minket előbb, vagy utóbb. Egy olyan dolog, amelyre az emberek két nappal előbb még nem is gondoltak. Ne próbáljanak az emberek annyit kombinálni, hanem végezzék a dolgukat, mert akkor szembe tudunk szállni mindenféle nehézséggel. Egyébként elpocsékoljuk az időt.

— Magyarországon fontos az egyéni bánásmód — folytatta a miniszterelnök. — mert mi magyarok egyéni emberek vagyunk, erős benyűnk az egyéniség, az individualizmus. Minket nem lehet kaptafé- hűzni, uniformizálni. (Óriási taps és éljenzés.) Ezt hangsúlyoztam mindenütt szerzte az országban és mindenütt visszhangra találtam. Az alkotmányosságot nemesak mint általános tételt, hanem mint a nemzeti önkormányzatnak a formáját is hirdtettem.

— Megmondtam, hogy csak alkotmányos fejlődést ismerek. Hirdettem a választások alatt azt a tételt is hogy mi magyarok európaiak voltunk és azok maradunk továbbra is.

— Most pedig a munkaprogramra térek át. A győri program tempóját igyekeztünk meggyorsítani. Külpolitikai programunkat is megadtuk már. A nemzet ezt helyesli. A Kormányzó úr világosan megjelölte a parlamentet megnyitó beszédben felfogásunkat, utunkat. Ehhez hozzátennivalónk nincs.

## A feladatok négy csoportja

— A feladatok, amelyek előttünk állnak, négy csoportra oszthatók. Az elsőbe tartoznak úgy foglalhatnók össze, hogy

**1. szentsítyáni feladatok az ezeréves Magyarországnak, minthogy többnyelvű ország vezetéseinek feladatai hárul a kormányra. A második programont a nemzet keresztényebbé és magyarabbá tétele.**

(Nagy taps), amelynek alapját 1920-ban leraktuk és amelyet intenzívebbé kívánunk tenni.

— Az összeomlást követő bajok helyrehozatalának két feladata van: **az egyik a hadsereg kiépítése, a másik az országnak gazdasági téren való megerősítése.**

Foglalkozni kell a társadalom rétegződésű problémáival, a városnak és a falunak közelebbre hozásával, szociális feladatokkal, amelyek azonban nem a karitatív szerveken, hanem a lelki összhangon alapulnak. **A Namigazgatási feladat az ügyvitel meggyorsítása.**

(Helyeslés). — Feladatkörünkbe tartozik a telepítés, a közigazgatási problémák megoldása, a munkának, fegyelmnek, vállalkozási kedvnek problémái, amelyek sokáig, de egymással összetartoznak. Végül a műveltség apolásának problémái, mert nem állunk meg a világyerésnyben a műveltség apolása nélkül.

— A legjobb szociálpolitika a jó gazdaságpolitika, ennek alapja az

ország helyes pénzügyi gazdálkodása. Költségvetésünk rendjét hadseregünk felszerelése szabályozza. Ez az első feladat, amelyet meg kellett gyorsítanunk. Ezt a közelmúlt hónapok történelme eléggé igazolja. — Ezért minden más vonalon megtakarításokat kell eszközölnünk. A gazdasági egyensúly terén foglalkoztam bizonyos nagyon magas fizetések aránytalanságával. (Ugy van! Ugy van!) Költségvetési politikánkban továbbra is takarékosággal kell az ügyeket vinni, mert nagyon nagy feladatok várnak ránk. Ezeknek a feladatoknak józan beosztása lesz a törvényhozás első feladata. A adóztatás terén további egyszerűsítésre van szükség. Az adópolitikának jobb áttekinthetőségére törekszünk. (helyeslés.)

— Elő akarjuk mozdítani a bel- földi tokeképződést. A nemzeti termelés mennyiségének és minőségének fokozására kell törekedni. Sok a termelésre nem alkalmas terület, ezeket termelésre alkalmassá fogjuk tenni. Piacainkat minden irányban fenntartjuk. Nemcsak mezőgazdasági, hanem ipari terményeink számára is, hogy termelésünket ne tegyék egyoldalúvá és fejlesszük versenyképességüket. Bizonyos mértékig a rendszert meg kell változtatnunk és olyan növények termelésére kell áttérnünk, amelyeket jobban tudunk elhelyezni külföldön és amelyekkel több munkáskezet tudunk foglalkoztatni.

## HUNGARIA filmszínház

MA UTOLJARA

a künő MAGYAR VIGJATEK:

## Megvédtem egy asszonyt

PÁGER ANTAL és LAZÁR MÁRIÁVAL

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor. Világhíradó!

Holnap: „Lazadás Marokkóban — Harry Baur!

## AZ APOLLOBAN

Ma: 2 sláger, 3 óras előadás!

1. ZILAHY IREN ragyogó főszereplésével:

## Urilány szobát keres

Partnerek: Somló L., Lengyel Gizi, Kabos, Salamon Béla, Radó S. Ajtay, stb.

2. A káprázatos SZINES FILMCSODA: a

## Táncos kalóz

DUNA STEFI és VÁRKONYI MIHALY főszereplésével. Előadások: d. u. 6 és 9től folytatólag!!!

Teleki Pál gróf miniszterelnök ezután részletesen elmondotta, hogy a mezőgazdasági szakoktatás terén milyen reformokat akarnak végrehajtani.

A magyar gyümölcsstermelésről beszélt ezután a miniszterelnök, amelynek fejlesztése és javítása — mint mondotta, — a kormány gondoskodásának tárgyát képezi.

A rét- és legelőhasználat javítására is nagy gondot kíván fordítani a kormány mind az anyaor-

szágban, mind a visszakerült területeken Bekapcsoljuk ezekben a munkálatokba a kötelező munkaszolgálatot, de csak olyan munkáknál, melyek az általános munkapiacot nem érintik.

Az állattenyésztés fejlesztése érdekében megfelelő szakemberekkel, megfelelő szakintézményekkel kívánunk a visszacsatolt területek rendelkezésére bocsátani. A minőségi gabonatermelés előmozdítására most épült Szolnokon az első tárház.

### Atdolgozták a földreformjavaslatot

A következő ülések egyikén be- terjesztte a földművelésügyi miniszter a földbirtokreformról szóló törvényjavaslatot. A földbirtokreformjavaslatot már elő is terjesztettük, sőt az egyik bizottság tárgyalásán már keresztül is ment, a tanulságokat levontuk és ezeknek a tanulságoknak hasznosításával nyújtja majd be most a törvényjavaslatot a földművelésügyi miniszter úr. Igen nagy szükségünk van arra, hogy a termelés fokozására minden lehetőséget megtegyünk.

Szeptember elején a mezőgazdasági munkavállalók özvegyeinek iradékaiban való részesítéséről szóló törvényjavaslat kerül a Ház elé. — Egy másik törvényjavaslat pedig a mezőgazdasági tudományt szolgálja azon az alapon, hogy a föld nemcsak azé, aki azt megműveli, hanem azé, aki azt tudományosan műveli. Előkészítés alatt áll a mezőgazdasági cselédlakások ügye, továbbá a mezőgazdasági hitel kérdésének rendezése és a földbirtok szövetkezetekről szóló törvényjavaslat. Ezek később kerülnek sorra.

Ezután a miniszterelnök a kereskedelmi és iparügyi tárcák programját ismertette. Az egyes iparágakban határozott emelkedés mutatható ki. A kereskedelemügyi miniszter úr a legsürgősebben megvalósítandónak a közutak megépítését tartja. Ennek kapcsán

853 község, 95 tanya s közel 300 tanfolyam kap bekötőutat 18-ig, amelynek költsége hozzávetőlegesen

60 millió pengőt tesz ki. 1944-ig megépítik az Árpád-hídat, és a családok két hidat, amelyek közül az egyik már építés alatt áll.

Megkivánjuk szüntetni a közbeszó járókorompókat, amelyekről annyi panasza hangzott el. A repülőforgalom további kiépítése a kereskedelmi tárca fontos programja. Már eddig is nyolc irányban nyolc fővárossal van össze kötődésünk.

A továbbiakban a külföldre irányuló forgalomnak az egységessé tétele és olcsóbbá tétele a megoldandó feladat.

A postaforgalomban a kisközségek és tanvák postai szolgáltatásait kell tökéletesíteni. A rádióelfizetési díj lezállítása is meg fog valósulni.

### Munkás kamarák

Teleki Pál gróf miniszterelnök ezután így folytatta:

A kereskedelmi miniszter úr a munkaközvetítés reformjával és a munkáskamarák megalkotásának kérdésével foglalkozik. A meglévő munkásvédő törvények teljes végrehajtását meggyorsítjuk. A tisztviselőket és a kereskedősegedeket megillető felmondási jogot kiterjesztjük a mezőgazdasági munkásokra.

Ezután a miniszterelnök az igazságügyi tárcá körébe tartozó kérdésekkel foglalkozott.

Az igazságügyminiszter úr a részletgyűlésekre vonatkozó új törvényjavaslatát ma már benyújtotta. Foglalkozni kíván a miniszter úr a valutáris befizetések megtorlásának megszigorításával, a közszállítások terén fűzött visszaélések kérdésével. Összesen sor kerül az új

sajtótörvény benyújtására. Az új összeférhetetlenségi törvény és az új szövetkezeti törvény előkészület alatt áll.

A család fokozottabb büntetőjogi védelméről, a munkaviszonyok békés elintézéséről, a szövetkezeti központ kiépítéséről is készült törvényjavaslat és foglalkozik a miniszter úr az elavult részvényjog reformjával is. (Taps.)

A kormány egy négy-öt év előtti törvényjavaslatot kíván most valóra váltani. Ez egy szociális és családvédelmi alap létesítése.

A közigazgatás átszervezése a másik nagy probléma, mellyel most a belügyminiszter foglalkozik. — Számtalan helyen és számtalan alkalommal hangoztattuk már azt, hogy a közigazgatást egyszerűsíteni kell és az emberhez közelebb kell vinni.

Nem elég azonban az intézkedést megtenni, hanem a tisztviselő urakat erre kell nevelni. Ez viszont hosszabb idő és több munkát vesz igénybe, mint a rendszabály megismerése. Mindig minden attól függ, hogy a hivatalok élére kit állítunk. A köztisztviselő kar megsegítésére törekszünk.

Mielőbb szeretnénk visszatérni az 1931-es, illetve a mai viszonyoknak megfelelő fizetésekre.

Azonban olyan feladatok állanak közvetlenül előttünk, amelyek az egyéb problémák megoldását nem teszik azonnal lehetővé. A törekvésünk azonban az, hogy fokozatosan és gyorsan elérjük a célt.

A közoktatásügyi kormányzat szintén decentralizációra törekszik. Be akarjuk vezetni a 8 osztályos elemi iskolát. Új tanterv fog életbelépni a mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi iskolákban. A felső oktatás reformjára nemcsak a szűk kör kerül. A nemzeti sportcsarnok építése szintén nagy lépéssel halad előre. Ugrancsok előbbre jutott a nemzeti stadion helyének megállapítása is.

Foglalkozunk a szerzői jog új szabályozásával, gondoskodni kívánunk az irók és művészek gazdasági érdekeinek fokozottabb védelméről. Az óradó helyettes és kiegészítő tanároknál az a törekvés, hogy négy évnél tovább senki ilyen minőségben ne dolgozhassék.

A honvédelmi miniszter úr a honvédelmi törvény felülvizsgálata után ennek kiépítésével foglalkozik. Ez elég munkát ad. A honvédelmi törvény végrehajtásának elvégzése határozott munka lesz és a legközelebbi időn belül naprafóglalt lesz.

A nyár folyamán Kárpátalja vasút-vonalait és útvonalait kívánjuk rendezni. Összekötő útvonalakat kívánunk létesíteni.

A honvédelmi miniszter úr ma be- terjesztette a Horthy Miklós repülőalap- ról szóló törvényjavaslatot. Előkészület alatt áll a hivatásos tisztképzés újabb szabályozásáról szóló törvényjavaslat.

A ma benyújtott Kárpátalja ra vonatkozó törvényjavaslatokat a nyár kö- zepén követni fogja Kárpátalja önkor- mányzatának megalkotása. Ez az önkor- mányzat olyan lesz, amely a magyar al- kotmányba szervesen beilleszkedik.

Ez a munkaprogram — folytatta Teleki Pál. — Ez még kiegészül. Ennek a programnak a beosztását a Házzal köz- zösen fogjuk megállapítani. A ma be- terjesztett törvényjavaslatokra kérjük a sürgősséget.

Kérem a Ház tagjait, hogy mondjanak le részben nyári szabadságukról. Két

részletben tervezem ezt a nyári szabad- ságot. A Felvidékre és a Kárpátalja ra vonatkozó törvényjavaslat mellett meg kell alkotnunk az indemnitást és esetleg egy- kettőt a most be-terjesztett törvényjavas- latokból is. Azután, mivel agrárország vagyunk, az aratási időre három hétre szabadságra megyünk. Azután rövid há- rom hétre újból összejövünk. Szeptem- ber 10-ike táján fogunk az őszi munká- hoz. A pénzügyminiszter úr szeptember 25-én be-terjesztli a költségvetést, ennek vitáját november 15-ére be kell fejeznie a képviselőháznak, mivel karácsonyig a felsőháznak is le kell tárgyalnia.

Szükséges, hogy a házszabályrevi- ziót minél előbb le-tergalyjunk. A jövőben a törvényjavaslatok be-terjesztésekor meg fogjuk jelölni azt az időpontot, amely alatt az ország fölünk elvárhatja, hogy a törvényjavaslatokat le is tárgyalják. (Élénk helyeslés.) Avégből, hogy ez köny- nyebb létezzék, a házszabályok revizió- jára van szükség. Szükséges, hogy a ház- szabályok revizióját minél előbb a Ház

elő-terjesszük és le-tergalyjunk, úgyhogy az őszi ülésszak már feltétlenül az új házszabályok alapján dolgozhassék.

Kérem a tisztelt Ház támogatását, hogy ezt a programot, amit jó lélekkel és gyors és komoly munka szándékával terjesztettünk elő, azt a maga munkássá- gával, mégpedig gyors munkásságával előmozdítsa méltóztatssék.

Gróf Teleki Pál ezzel befejezte beszé- dét és leült. A kormánypárti tagjai hosz- szasan tapsoltak a miniszterelnöknek.

### A BIZOTTSÁGOK ELNÖKEI

A miniszterelnök beszéde után a kép- viselőház megválasztott bizottságai meg- tartották alakuló ülésüket és megválasz- tották elnökeiket. A földművelésügyi bi- zottság elnöke báró Vay László, az igaz- ságügyile Péteró Kálmán, a kérvényügyi bizottság elnöke Bányó István, a közigazdasági, közlekedési Krúdy Ferenc, a közigazga- tásügyi Ferenczy Tibor, a kultúrgyűlési Imrédy Béla és így tovább.

A Ház a legközelebbi gyűlést kedden délelőtt 10 órai kezdettel tartja.

## Erélyes német cáfolat angol koholmányra

Berlin, június 19. Az angol sajtóban néhány nap óta jelentések bukkantak fel, melyek a Szlovákiában és cseh-morva protektorátusban folyó állítólagos német csapatmozdulatokkal foglalkoznak. Így többek között Morva-Ostravánál állí- mel csapatmozdulatokkal foglalkoznak. Így többek között Morva-Ostravánál állí- mel csapatmozdulatokkal foglalkoznak. Így többek között Morva-Ostravánál állí- mel csapatmozdulatokkal foglalkoznak. Így többek között Morva-Ostravánál állí- mel csapatmozdulatokkal foglalkoznak.

## Megtörténtek a jelölések a sajtókamara vezető tisztségeire

Budapest, június 19. A hétfői nap folyamán tartották meg alakuló szak- gyűléseket a Zeneművészeti Főiskola nagytérképében, vitéz Kolosváry-Borecs Mihály, a sajtókamara megalakulásának előkészítésére kinevezett miniszteri biz- tos előkészítésében a sajtókamara kiadói főosztályának szakosztályai. Délelőtt fél tízenegykor alakult meg az 1. szakosztály, mely a naplópapok kiadói körébe tartozókat egyhangúlag a következőkben állapította meg:

A szakosztály elnöke Horváth Loránd, szakosztályi titkár Móricz Miklós. Vá- lasztmányi tag vidékről ifj. Szigei Gyula és dr. Kóly Sándor. Egyeztető bizottsági tag: Szigei Gyula.

Délután félhatkor választotta meg a 2. szakosztály tisztikarát, melynek elnöke Berkes Róbert lett. Választmányi tag vi- dékről Megay Meissner Károly, kiképzési- tő választották vidékről Megay Meissner Károlyt.

A 3. kiadói főosztály alakuló taggyű- lése ezután volt. Elnök lett Sényi Pál.

Déli 12 órakor hivta össze Kolosváry- Borecs Mihály az állandó jelölő-bizottsá- got, melynek feladata a sajtókamara kö- zös tisztikarát, valamint a főosztályok tisztikarát és ügyvezető hármast jelölés- sel kandidálni.

A sajtókamara elnöki tisztségére a mi- niszterelnök dr. vitéz Kolosváry-Borecs Mihályt, Zimmer Ferencet és Telkes Ró- bertet jelölte. A jelölő-bizottság mai ülés- en egyhangúlag a következő jelöléseket ejtették meg:

Az újságírói főosztály elnökévé 1. hely- len Zimmer Ferenc, 2. Tóth László, 3. Radnányi Andor.

A kiadói főosztály elnökévé Báthory Hüttner János, 2. Veress Róbert, 3. Hor- váth Loránd; főtisztár: 1. Gáspár Jenő, 2. Matolcsi Géza, 3. Meskó Tibor; fő- ügyész: 1. Hindy Zoltán, 2. Dánel Áron, 3. Hetényi Béla; pénztáros: Tamás Ká- roly, 2. Kovács Dező, 3. Muhar József; ellenőrök: 1. Kun László, 2. Dittrei Károly

Géza, 3. Berecz Lajos. Újságírói főosztály titkára: 1. Papp Miklós, 2. Darvas János, 3. Megend De- ző. Újságírói főosztály ügyésze: 1. Dániel Áron, 2. János Áron, 3. Biró Károly. Kiadói főosztály titkára: 1. Fekete Már- ton, 2. Oroz Miklós, 3. Nádas János Béla. A kiadói főosztály ügyésze: 1. He- lényi Béla, 2. Kőrthy Sándor és 3. vitéz Pethő Zoltán. A sajtókamara szakosztá- lyainak megalakulása ezzel véget ért. Az újságírói főosztály közgyűlése szerdán, június 21-én délelőtt fél tízenegykor lesz a m. kir. Zeneművészeti Főiskola nagy- térképében, a kiadói főosztály közgyűlése pedig esütörtökön, június 21-én délelőtt fél tízenegykor a m. kir. Zeneművészeti Főiskola nagytérképében. A sajtókamara felgyelmi bizottságának, valamint a sajtó- tanácsnak tagjait a sajtókamara igazgató választmányja fogja megválasztani.

### A FÖTARGYALÁSIG TOVÁBBRA IS FOGSÁGBAN MARAD NEMETH ISTVAN SZIR PÜSPÖK

Budapest, június 15. Ismeretes, hogy Nemeth István püspök ellen család és ok- irathamisítás büntette miatt bünyvadi el- járás indult, mert mint görögkeleti aszír püspök pénzért a zsidó hitfelekezethez tartozók számára anyakönyvi kivonatot állított ki arról, hogy az illetők görög- keleti vallásúak. A vizsgálóbíró Nemeth István szabadlábra helyezését rendelte el. A büntető törvényszék vádtaácsa azon- ban megváltoztatta a vizsgálóbíró dönté- sét és Nemeth István további fogvatartá- sát rendelte el. A vádtanács végzése ellen Nemeth István felfolyamodást jelentett be. Az ügy a tábla Kovács Rókus-tanácsa elé került, amely zárt ülésen esütörtökön foglalkozott az önpüspök felfolyamodá- sával. A tábla a felfolyamodást elutasí- totta azzal a megokolással, hogy a bünte- tés előrelátható nagysága folytán Nemeth István szökésétől tartani kell. Így a fő- tárgyalásig továbbra is fogva marad.

## A Kormányzó születésnapjának ünneplése Debrecenben

Horthy Miklós kormányzó 71. születésnapját Debrecen város lakossága is megünneplelte. A fellobogóztolt utcákon vasárnap reggel a katonazenekar zenés ébresztőt adott. A Kormányzó úr tiszteletére úgy, mint Budapestben, Debrecenben is reggel, délelőtt és délután 24-24 ágyúlövést adtak le. Délelőtti istentiszteletek voltak a református Nagytemplomban és a Szent Anna-utcai római katolikus templomban, melyeken a katonai hatóságokon kívül a polgári előkelőségek is résztvettek.

A Kormányzó úr tiszteletére vasárnap délelőtt 1 órakor díszbéd

volt az Arany Bika üvegtermében. A díszbédben résztvett *Lossonezy István* főispán, *dr. Kölcsey Sándor* polgármester, *Rásó István* alispán, *Révész Imre* püspök, *dr. Lindenberger János* apostoli kormányzó, *dr. Bacsó Jenő* egyetemi rector, *dr. Fodor Rezső* pénzügyigazgató, valamint a katonatisztikar teljes létszámában. Az elhangzott pohárköszöntők során lelkesen ünnepelték a 71 éves Kormányzót.

Horthy Miklós kormányzó születésnapjáról megemlékeztek a Debrecenben vasárnap folyamán tartott összes ünnepélyeken és gyűléseken is.

## Gyermekölésért hat hónapi börtönre ítélték egy leányanyát

A debreceni törvényszék Trássy-tanácsa hétfőn tartotta meg *Hajzler Anna* berettyóújfalui leányanya bűnügyében a fő tárgyalást. *Hajzler Annát* gyermekgyilkosság bűntettével vádolta a királyi ügyészség azért, mert a vád szerint a múlt év májusában egészséges fiúgyermeknek adott életet, akit azonban megfojtott és a holttestet elásta. Amikor a csendőrök *Hajzler Annát* kihallgatták, töredelmes beismerő vallomást tett.

A tegnapi fő tárgyaláson ezt a val-

lómását visszavonta és azt állította, hogy a gyermek halva született. Ezt viszont az orvosszakértők véleménye cáfolta meg. Végül is a törvényszék *Hajzler Annát* gyermekgyilkosság helyett csupán gyermekölés bűntettében mondta ki bűnösnek és az enyhítő körülményekre való tekintettel hat hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen úgy a vádlott, mint a királyi ügyész fellebbezést jelentett be az ítéletbírálathoz.

## A ragadós száj- és körömfájás miatt elmarad a hortobágyi hidivásár

Csak a lovásárt és a kirakodó vásárt tartják meg

Mint már hivatalos hirdetés alapján is közöltük, a Debrecenben, környékén és különösen a Hortobágyon fellépett ragadós száj- és körömfájás miatt a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a törvényes rendelkezések értelmében betiltotta a hasított körmű állatok vásári forgalmát. Így már hétfőn sem volt egyetlen darab felhajtás sem a debreceni sertésvásáron.

Érdeklődünk illetékes helyen a dolgok állása felől és azt az információt kapjuk, hogy nemcsak Haj-

dúgyban, hanem Biharban és Szabolcsban is rendkívüli méreteket öltött a száj- és körömfájás s a hatóságok a legnagyobb eréllyel dolgoznak azon, hogy elejét vegyék a további veszélynek. Mint értesülünk, a június 27-re tervezett hortobágyi hidivásár is elmarad s csak a lovakra tartják meg a vásárt. Azonkívül meg lesz a kirakó vásár is. A tilalom bizonytalan ideig szól, de remélik, hogy két-három hét múlva sikerül megakadályozni a járványt.

## Kitűnően sikerült a Szociális missziotársulat vasárnapi kerti ünnepélye

A debreceni Szociális Missziotársulat vasárnap délután 6 órakor a Vitézi Székház udvarán tartotta meg hagyományosan jólsikerült kerti-ünnepélyét. Az ünnepélyen Debrecen legelőkelőbb közönsége vett részt, tisztai atillák, gyönyörű nyári toalettek színpompássá tették a képet. Az előkelő közönség soraiban ott láttuk többek között *Mellau Márton* pápai prelátust, *Láng Pal* pápai kamarást, *Ruffy-Varga Kálmánt*, a debreceni katolikus egyházközség világi elnökét, továbbá ott voltak *vitéz Nagy Pálné*, *vitéz Berényi Istvánné*, *Graff István* ezredes feleségével, *Martinovics István* ezredes és neje, *vitéz Lépes Győző* ezredes feleségével, *vitéz Both Gyula* ezredes, *lovag Fuch Leon* ezredes, *Buzinkay Aladár* ezredes feleségével, *dr. Oláh Lejos* táblai tanácselnök,

*Milleker Rezső* egyetemi tanár, *Schmogrovits Ernő*, a Nemzeti Bank főnöke feleségével, *dr. Jeney Sándorné*, törvényszéki elnök neje, *Lám Dezsőné*, *Kovássy Kálmánné*, *Kazinczy Gáborné*, a Szociális Missziotársulat elnöknője, *Sass Béláné*, *Acház Imréné*, *dr. Antal Gáborné*, *vitéz Nábráczky Béláné*, báró *Wangenheim Gyuláné*, *dr. Morvay Stefánia* és sokan mások.

A kerti ünnepélyen izletes vacsorát szolgáltak fel és remek cigányzene hangjai mellett táncperdült az ifjúság. Megállapíthatjuk, hogy ez volt a nyári szezon legsikerültebb, legkedvesebb összejövetele, melynek rendezéséért *Kazinczy Gáborné* elnöknő, valamint buzgó munkatársai, *Markovszky Vilmaé*, *Horváth Ernőné* és *Mátrai Imréné* az érdem.

## Benkő Géza ismertette a felvidéki képviselők behívásáról szóló törvényjavaslatot

a képviselőház közjogi albizottságában

Budapest, június 19. A Ház közjogi bizottsága hétfőn délután 5 órakor Homonnay Tivadar elnökletével ülést tartott. A bizottság előkészítette **Benkő Géza** előadásában a magyar Szent Koronához visszacsatolt felvidéki területek képviselőinek az 1939. év június 10. napjára egybehívott országgyűlés képviselőházába történő behívásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. **Benkő Géza** előadó a jogtörténeti előzmények ismertetése után kiemelte a törvényjavaslatnak az 1938. évi 34. t. c. 461. elterő rendelkezését, mely szerint nemcsak a szenátorok és képviselők, hanem pótképviselők

közül is kiválaszthatók a meghívandók, továbbá hogy a visszacsatolt felvidéki terület lakosságához aránytalanul nem 17, hanem legfeljebb 26 lehet a meghívandó képviselők száma. A kormány utasítást kapott arra, hogy a felvidéki területeken levő választások megtartásáról 1940. június 30.-ig gondoskodjék. A bizottság a törvényjavaslatot elfogadta.

A bizottság ezután **Gergelyffy Andor** előadásában a magyar Szent Koronához visszatért kárpátaljai területnek az országgal egyesítéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta és elfogadta.

## Lorenz német S. S főcsoportvezető a Hortobágyon

Lorenz német birodalmi SS főcsoportvezető, aki felcséggel és kíséretével több napja Magyarországon tartózkodik, hétfőn Pataky Tibor államtitkárral és feleségével Kenderesre ment, ahol a Kormányzó úr őfömméltósága ebéden látta vendégül. Onnan kíséretével együtt a hortobágyi csárdához utazott és Debrecenben fog meg szállni. Kedden délelőtt a külügyminiszter ad tiszteletére ebédet. Lorenz a buda-

pesti magyarországi csapatok meghívására jött Budaestre, mely társaság szombaton délután gyűlésén tiszteletbeli tagjává választotta. Lorenz a tengely államok közötti kapcsolatokot ápoló társaságok feje. Budapest környékén és a Balatonon tett még kirándulást kíséretével.

Értesítésünk szerint Lorenz és kísérete a hajnali órákban érkezik meg Debrecenbe.

## Nagy sikert aratott az Ideál pendolin zenekar záróhangversenye

Szombaton este a Szárnyaskerekű Onsegélyező és Kultúregyesület nagyszabású művész és kultúrestet rendezett, amelynek keretében tartotta az Első Magyar Pendolin Zenekar ezévi záróhangversenyét. A nagyszerűen összeállított műsort *Kaponyi György* prologia nyitotta meg, amelyet kiforrott előadókészséggel és hatásos művészettel ifjú *Némethy Lászlóné* budapesti előadó-művésznő mondott el. Egymásután csendültek fel ezután a szebbnél szebb melódiák *Pető Gyula* karnagy nagyszerű és magával ragadó vezényletével. Forró sikert aratott *Nicolai* nyitánya a „Windsori víg nők” című operából és az első évek *Ritter* keringője. Megérdemelt tapsot kapott *Bérei Aranka*, aki kellemes, behízelgő és kedves hangján *Braga* szerenádját énekelte *Takács Erzsike*, *Takács Olga* és *Kemecsei Bazsa* pendolin kíséretével. Hálás tapsokkal jutalmazta a közönség *Harwich Mária*, *Seprődi László*, *Kádár László*, *P. Nagy Ferenc*, *Schumann Träumerei*-t, és a zenekar *Ivanovici* keringőjét. Egyik legszebb száma volt a hangversenynek *Brahms* magyar tánc. Osztatlan sikerrel szerepelt *Varga Elemér*, aki tárogaton régi magyar nótákat játszott zenekari kísérettel. Elevation és színessé tette a műsort ifjú *Némethy Lászlóné* előadóművésznő két szavalata. A közönség sokáig ünneplte a kiváló művésznőt. Nagyon tetszett a négy pár kis-növendék palotása. Nagy *Gizella* és Nagy *Ibolya* magyar szólója és egy kis vasúti reményesség vasúti tánca. A táncokat a pendolin zenekar kísérete izlésesen és hatásosan. A műsor utolsó zenei száma *Ritter* „Uj élet” indulója volt, amelyet ráadásul kellett megszerezni a zenekarnak. Ugyanezért *Bérei Aranka* is énekelte nagy sikert aratva.

Megható és kedves jelenet következett ezután. Nagy *Gizella* a noven-

dékek nevében megköszönte *Péthó Gyulának*, az őszhajú-mesternek fő-  
ravezetését, amikor szeretettel, a dal-  
íránti lelkesedéssel tanította őket.  
Melegen ünnepelték a karnagy fe-  
leségét is, aki szívvel-lellekkel segí-  
tőtársa volt *Péthó Gyulának* ebben  
a munkában. Hálájuk jeléül a leg-  
szebb ajándékot, a magyar rónák  
csodálatos vadírágaiból kötött gyö-  
nyörű esokorral kedveskedtek a ősz-  
mesternek és feleségének. *Molnár*  
*József* egyesületi elnök mondott ez-  
után záróbeszédet, amelyben meleg  
szívvvel gratulált a kis zenekarnak  
és vezetőjének és a magyar dal, zene  
érdekében kifejtett működésükért  
köszönetet mondott. A felejtke-  
tlen és szép est emlékére a zenekar  
tagjainak selyemszallagokat  
osztott szét. A lélekemelő művésze-  
st műsora a Minnusszal zárult.  
*Péthó Gyula* működése általános és  
őszinte sikert aratott. Lankadatlan,  
fáradhatatlan munkássága meghozta  
az eredményét, mert az est minden  
egyed tapsa, a hallgatóság minden  
egyed tetszésnyilvánítása az ő sike-  
rét juttatta főképpen kifejezésre.

Műsor után zárórálgt tánc volt, amelyhez a zenés *Szláma János* költő zenekara szolgált.

### DEBRECENI TÁVIRAT LORD ROTHERMEREHEZ

Minden magyart könnyekig meghatott a hír, hogy nemzetünk régi kitűnő és mindig résen álló barátja, Lord Rothermere a Daily Mail-ben most ismét szót emelt mellettünk s az erdélyi magyarságnak Magyarországhoz való visszacsatolását sürgeti. A cikk megjelenése alkalmából a debreceni Tisza István Tudományegyetem kisebbségjogi intézetének igazgatója, *dr. Kovács Andor* egyet. tanár megleghangú köszönő táviratot intézett a nemes lordhoz.

## Natalmas ünneplésben részesítették Magyarországot 71. éves Kormányzóját a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület lengyel-magyar természetvédelmi estjén

Távirat a Kormányzóhoz — A bielovizsai erdő titkai filmen

Felejthetetlen látványban volt része azoknak, akik szombaton délután félhét órakor a Déri Múzeumban összejöttek a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület előadójánál. A Bielowiezsai őserdő csodálatosan szép állat- és növényvilágának a megismerése volt a meghívón feltüntetve. Az esten résztvevő Debrecen társadalmának színe-java, polgári és katonai előkelőségek, Lossonezy István főispán és felesége, Török és Vitéz Lépes ezredesek, Kovácsy min. tanácsos, dr. Gulyás Antal sz. akad. igazgató, Tóth Aurél ny. közt. bíró, Nagybákai Antal, Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes, dr. Sőregi János, dr. Gulyás Pál író, az Ady Társaság elnöke, Jakucs István koll. igazgató.

A műsor előtt kedves, közvetlen családi ünneplésnek volt szemtanúja az, akit más városból vonzott erre az előadásra a Meghívó lénye. Az ügyv. elnök, dr. Nagy Jenő erdei és mezői virágokból költött gyönyörű, egyszerűségében pompás leírását nyújtott át Sesztina Nagybákai Jenőnek, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület elnökének. A közszereplésben álló hetvenes, ősz, de fiatalosan agilis közéleti férfiú láttára mint egy család emelkedett fel, lelkes ovációba törve az ünneplő közönség. S meghaladva méltányolta azokat a kísérő szavakat, amelyekkel dr. Nagy Jenő esztelenül Sesztina Nagybákai Jenő pályafutását, az ő nagykereskedéséből indult ki sok évvel ezelőtt az első fészekodúgyár s jutott el Baranyakárázra. Minden természeti szépnél lelkes barátja volt hosszú közéleti felelőssége alatt s ez a nemes főreklvése ma még fokozottabban tulajdonsága. A Madárvédelmi Egyesületnek főszólapja, s egyik alapító tagja. Az erdei- és mezővirágokról szinte jelképe az ő virágos lelkének.

Ezután Sesztina Nagybákai Jenő emelkedett fel és nyitotta meg néhány keresetlen, nemesen egyszerű szóval az előadást. Egyszerűsége köszönetét fejezte ki az ünneplésről főként s biztosította Debrecen természetbarátait, hogy mindenkor segítségére lesz a természetvédelem nagy és szent ügyének.

Dr. Nagy Jenő, a T. M. E.-nek ügyv. elnöke, akinek fáradságtalan, áldozatos buzgóssága tette lehetővé az est létrejöttét, Lengyelország természetvédelmi esztelenül kezdte meg előadását. Amulva és a rokon lengyel nemzettel érzett sorsközösség miatt büszkélkedve hallottuk, hogy Lengyelország milyen óriási lépéseket tett a világháború óta a természetvédelem terén. Bennünket messze megelőz, tanulhatunk tőle. Természetvédelmi térékek segítségével bemutatatta azokat a parkokat, rezervátumokat, amelyek mind az ősi növény- és állatvilág megmaradását szolgálják. Ismertette a Magas Tátra és Keleti Kárpátokban lévő régi magyar határos nemzeti parkokat, a látvány megragadó volt. Különösen a bielowiezsai őserdő leírása ejtette a múltat és a természetért egyaránt lelkesedő debrecenieket hűmületbe. Itt egyetlen nagy ölekezésbe oltad múlt és természet nagysága. Ezekben az erdőségekben üldözték a vadat a régi lengyel királyok, a Jagellók. Ezek a vadászatok azonban valóságos harcok, ütközetek voltak: lándzsával mentek neki a félelmes bölénynek, a rengeteg királyának. Mennyi magyar emlék kíséri ezt az erdőt a közös történelmi vonatkozások révén! A Balassák, a Rákócziak, a Báthoriak emlékei... De a feltámadt Lengyelország is itt rendezt polgári vendéglő tiszteletére a vadászatokkal, mert ez az erdő ma Lengyelország különös védelme alatt áll. Az ősi állatvilág: bölény, jávor, hód, hlúz, farkas — mind megtalálható itt még...

E szavaknál bemutatatta dr. Nagy Jenő az est díszét, a csodálatosan preparált remek állatpéldányt, Európa erdeinek leopárdját, a bielowiezsai hiúz. Ott fosz-

foroszkált a — borjú nagyságú — esodálatos nagy macskaszeme a közönség szeme felé fordulva. Mintha most lépett volna ki egy ősi tölgy árnyékából... S ez a remek királyi példány egyúttal alkalom volt arra, hogy lelkes, szűnni nem akaró ovációban részesítsék vitéz Nagybákai Horthy Miklóst, Magyarországot Nagyról, ki most hetvenegy esztendő, de telereje nem lankad és szilárd kézzel vezeti Magyarországot hajóját a félelmetes sors-vizek örvényei fölé. Az ő áldozatkészsége tette lehetővé, hogy pompás lengyelországi vadászakmányja az ősi Kollégiumba kerüljön, ahol ő egykor tanuló volt... A közönség neve hallatára mint egy ember állva ünneplte Kossuth és Hunyadi János méltó utódját...

Dr. Nagy Jenő a továbbiakban vázolta az ősi növényvilág megmentésére irányuló lengyel akciót: fenyő, juhar, hárs több száz esztendő óta élnek a bielowiezsai vadonban érintetlen állapotban... szinte megnyílnak előttünk az ismeretlen évszázadok... Az egész erdő kb. 300 négyzetkilométer, ebből 22 ezer hektár nemzeti parkká van nyilvánítva.

Mindenki nagy figyelemmel kísérte dr. Nagy Jenő lebilineselő, szakavatott előadásának azt a mozzanatát is, amely a jávorszarvasokra vonatkozott.

A magyar esodaszarvas titkaiba világított be ezzel,

abba a régi litokba, mely nagy elbeszélő költőnk, Arany Jánost egyik legszebb versének megírására ihlette, a Rege a esodaszarvasról. Igen, ilyen lehetett az a esodaszarvas, a hun-székita szarvas-leletéből hosszú kutatások alapján erre az önálló, jelentős felfedezésre bukkant Európa egyik ismert ornithológusa, dr. Nagy Jenő.

A bölény életét vélték képekkel nem kisebb érdeklődés mellett mutatta be ezután Beszélő a bölények pusztulásáról. A világháború előtt 700—1000 darab bölény élt még a bielowiezsai területen. De a nagy háborúban mind ledűlték őket a hadseregek, s a mai Lengyelország területén csupán 3 igazán tisztavérű példány maradt meg. Ebből tenyésztő Lengyelország okosra a tisztavérű bölényeket. Most már 96 van az egész világ területén, Lengyelországban magában 33. Nagy Jenő dr. előadásából azt is megtudtuk, hogy az 1700-as évek végén esett el Erdélyben a Kelemen-havasokban az utolsó magyar bölény. De a magyar bölények legutolsója tulajdonképpen állatkertben pusztult el: a Wesselényi grófok a schönbrunni állatkertnek ajándékoztak a múlt század elején egy példányt, amelyet a francia megszállás idején kiadtak a franciák a földhöz és a esontvázt átszállították a párisi múzeumba...

Élénk, szűnni nem akaró érdeklődés kísérte dr. Nagy Jenő ügyv. elnök minden szavát. A figyelem még csak fokozódott akkor, amikor a Madárvédelmi Egyesület nevében javaslatot tett az Országos Természetvédelmi Tanácshoz, hogy az Északkeleti Kárpátokban lévő Hoverla magas hegyvidéket, amely határos épen a Csorna-Hora lengyel természetvédelmi parkkal, — szintén nyilvánítsák parkká, védett területté.

Egyúttal bejelentette az ügyv. elnök, hogy a Kollégium annak idején halás levél kíséretében küldte meg a Kormányzó Úrnak gyönyörű vadásztrófeáját, amelyre hosszan visszapillantott még a látóközönség, mint egy távolodó s mégis a történelem könyvében örökké elevenen élő nagy korszak emlékére.

Sesztina Nagybákai Jenő zárószavai után, miután ajánlatot tett a Kormányzó Úr táviratban való üdvözlésére, a Gambinusz különtermében társasvárosra követekezett a lengyel-magyar barátság jegyében.

## Uj tehetségek kitűnő munkái a piarista gimnázium rajzkiállításán

A gimnázium remek rajzoló és festőtehetségei komoly ígőretek a magyar művészetnek

Vasárnap délelőtt nyílt meg a piarista gimnázium rajzkiállítása az Intézet rajztermében. A remekül összeállított kiállítás évről-évre szebb képet mutat, az idén pedig érdekes művészi élmény is, mert sokat ígő tehetségek mutatkoznak be rajta, akik szorgalmas munkával értékes remeket állítottak ki.

A kiállítást kétségtelenül Nagy János VI. h. osztályú tanuló képei uralkodják. Nagy János megnyerte az önképzőkör rajzpályázatát. „Munka” jelű művét 40 pengővel jutalmazták. A fiatal diák tehetségének pompás kibontakozását mutatják rajzai. Olajfestményei művészi munkák. Tanárait, diáktársait festette le, kitűnő meglátással, pompás színérzékkel. Osztályának csaknem valamennyi tagját lerajzolta s jó vonalvezetésű ceruzarajzai elsőrendű munkák. Érdekesek tanulmányfejei, tájképtanulmányai, melyeket Debrecen környékén készített. Ő festette egyébként az iskolai ünnepélyek díszleteit is. A finom érzékeiről tanuskodó színpadi képek fényképei is ott vannak kiállított rajzai között.

A piarista gimnázium másik sokat ígő tehetsége Sasváry (Schütz) René abituríens, aki az akvarellfestészet nagy ígőrete. Eredeti stílusban dolgozik, finom színekkel, biztos esztétikusokkal. Fejlett technikája meggyőző, kedvessé és érdekessé teszi képét.

Igen érdekesek és szépek Füzesy Gyula VII. a. osztályú tanuló exlibrisai, fa- és linóleummetszetei. Mint értesülünk, egyik metszetről a francia lapok is írtak kritikát, és meleg hangon méltatták a fiatal diák tehetségét. Füzesy Gyula illusztrálta egyébként Rogonfalvi Kiss István „Erdély képekben” című könyvét is gyönyörű metszeteivel.

Szobrász-tehetség is mutatkozott be a rajzkiállításán: Móró Mihály IV. h. osztályú tanuló érdekes munkákat állított ki, melyek nagy kézügyességét, ügyes meglátását bizonyítják. Meg kell még említenünk Láng Kornél érdekes repülőgéprajzait, melyeket remek fantáziával rajzolt meg.

A tehetséges és szorgalmas rajzolóik közül Bánszky Tamás rajztanár művészi rézkarc-jutalomlapjával jutalmazták Sasváry René VIII. h., Füzesy Gyula VII. a., Nagy János VI. h., Győr József V., Szent-Andrássy Tihor V. és Trásy András V. osztályú tanulókat.

A gyönyörű kiállítás, melynek érdekességét emeli a nyolc osztály tanulóinak iskolarajz-kiállítása, büszkesége a piarista gimnáziumnak, de büszkesége lehet Debrecennek is. Bánszky Tamás és Rimóczy József rajztanárok eredményes munkát végeztek és gondos vezetéssel, szakosított oktatással engedték kibontakozni azokat a tehetségeket, melyek komoly ígőretek a magyar művészi életnek.

## Szabdlábra helyezte a vizsgálóbíró Király Mózes volt teológust, a debreceni egyetem pedellusának merénylőjét

Még mindig rejtély, hogy fokossal, vagy fejszével ütötte le Nagy Pál altisztet

Részletesen beszámolt a Debreceni Ujság—Hajdúföld arról a merénylőtről, amely szerdán hajnalban történt a debreceni Tisza István tudományegyetem központi épületének előcsarnokában. Egy fiatalember, akiről később kiderült, hogy Király Mózes huszonnégy éves szatmármegyei születésű volt teológus, még most is tisztázatlan okok miatt behatolt a központi épületbe és onnan éjszaka fél két órakor akart távozni. Felcsengette az akkor éjszakai szolgálatot teljesítő pedellust, Nagy Pál egyetemi altisztet, akivel szóváltása támadt. Ennek hevében

a volt teológus valamilyen súlyos tárggyal fejbeütötte Nagy Pált.

úgyhogy az félig eszméletlenül esett össze. Király Mózes pedig kilépett a kapun.

Közben Szaplonezai gépész vette át az éjszakai szolgálatot. Nagy Pál pedig eltávozt a sebészeti klinikára, ahol nyomban megoperálták a súlyosan sebesült egyetemi altisztet. Az operáció után még megállapították, hogy az ütés olyan súlyos volt, hogy az agyvelőbe is jutottak ontzilánkok és ezért Nagy Pál állapota még ma is bizonytalan, bár

reménykednek abban, hogy ezeket a csontzilánkokat sikerül eltávolítani s akkor nem következhetik be komplikációk.

Király Mózes a rendőrség őrizetbe vette, de megelőzően Király egy nő útján érdeklődött a sebészeti klinikán Nagy Pál állapota felől éppen akkor, amikor operálták. Azt üzenté, hogy ha Nagy Pál meghal, ő öngyilkos lesz. Amikor Király

Mózeset a rendőrség őrizetbe vette és kihallgatta, letargikusan viselkedett s kijelentette, hogy maga sem tudja, miért követte el tettét. Azt hangoztatta, hogy fokossal ütötte fejbe Nagy Pált. Ugyanakkor azonban a rendőri nyomozás során egy mintegy

nyolc—kilenc kiló súlyú fejszét találtak a helyszínen

s az a feltevés alakult ki, hogy Király Mózes talán ezzel követte volna el a merényletet.

Amikor hétfőn délelőtt Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője kihallgatta részletesen a teljesen megtört Király Mózeset, a gyanúsított megismételte a korábban tett beismerő vallomását, azonban hevesen tiltakozott az ellen, hogy a bűnjelképpen az ügyészségre vitt fejsze az övé lenne, vagy azzal követte volna el a tettét. A vizsgálóbíró egyébként értesülésünk szerint

Király Mózeset, akinek Debrecenben állandó és bejelentett lakása van, szabdlábra helyezte.

Ugy értesülünk, hogy szándékos emberölés kísérlete címén indul meg ellene a bünyvádi eljárás. Király Mózes magaviselete különben azt a benyomást keltezte, hogy mintha kissé exaltált volna. Kihallgatásai során többször hangoztatta azt is, hogy nagyon el volt keseredve azért, mert szegénysége miatt nem tudta folytatni egyetemi tanulmányait, pedig már három évet hallgatott a debreceni teológiai fakultáson. A merényletet magát azonban még most sem tudta elfogadhatóan megmagyarázni.

## Halálra gázolt egy békéscsabai teherautó a Nyil-utcán egy hét éves kisfiút

A több mázsa súlyú pótkocsis autó teljesen összelapította a szerencsétlen gyermeket — Az autó vezetőjét egyelőre őrizetbe vették és megindult a széleskörű vizsgálat

Hétfőn reggel nyolc óra tájban hirtelen szerencsétlenség történt a Nyil-utca 35. számú ház előtt. Szilágyi Sándor Fancsika 92. szám alatt lakó földműves felesége a hét éves kis Szilágyi Imrével jött a városba. A gyermek közben egy kutyát is vezetett. Ekkor már meglehetősen forgalmas volt az utca és ebben az időben ért a Nyil-utcaba a békéscsabai Bohn-téglagyár pótkocsis teherautója, amely több mázsa súlyú cserépet szállított Debrecenbe.

Szilágyiné és a kisfiú át akartak menni az úton a másik oldalra, de az asszony észrevette a közeledő teherautót, mire megtorpant. A hét éves kisfiú azonban, kezében a kutya pórázával, át akart szaladni. Ebben a pillanatban kapta el a teherautó, amelynek kerekai maguk alá morzsolgatták a szerencsétlen gyermeket. Felőrző sikoltás jelezte, hogy szerencsétlenség történt, ekkor azonban már nem lehetett megakadályozni a végzetes gázolást. Amikor a pótkocsis teherautó néhány kerekét áment Szilágyi Imre testén, a kisfiú már halott volt. Egyetlen ép csontja sem maradt meg.

Elképzelhető az a rémület és kétségbeesés, amely a szerencsétlenség utánára erőt vett a szemtanúk körében. Az első percekben senki sem tudta, hogy kit gázolt el a teherautó s éppen ezért a nyomban kihívott mentőknek elég gondot okozott az, hogy a házból kirohanó asszonyoknak, akik saját gyermeküket gondolták áldozatnak, csillapító injekciókat adjanak. Egymásután ájulnak el a vérrel borított színhely mellett. Közben értesítették természetesen a rendőrséget is, ahonnan dr. Csige Sándor kapitánnyal az élen bizottság szállott ki és megejítették a helyszíni szemlét.

A királyi ügyészséget is hivatalból értesítették a szerencsétlenségről s az ügyészség Indítványára Zsigmond Jenő vizsgálóbíró elrendelte a kisfiú holttestének felboncolását és bevezette a vizsgálatot a felelősség kérdésének tisztázása céljából. Ertesülésünk szerint Klyósi Antal, a halálautó vezetőjét őrizetbe vették, mert az a gyanu merült fel, hogy az ő gondatlansága következtében történt a halálos gázolás.

## Cseresznyezés közben lezuhant a fáról és szörnyethalt egy bellegelői fiatalember

Vasárnap hajnalban halálosvégi szerencsétlenség történt a Bellegelő 542 szám alatti tanyán. Földi Sándor tizenhat éves fiú cseresznyét szedett az egyik fán. Eközben az ág amelyen állt, letört alatta, s a fiú olyan szerencsétlenül esett fejével lefelé, hogy nyomban elvesztette az eszméletét. A mentőkért telefonáltak, akik beszállították a sebészeti klinikára s ott alapos vizsgálat után gerincétörést állapítottak meg.

Megpróbálták azonnali műtéttel megmenteni az életnek Földi Sándort, de minden kísérlet hiábavaló volt s a szerencsétlen fiatal ember hétfőn reggel kiszenvedett. Tekintettel arra, hogy a halálesettel kapcsolatban büncselekmény nem történt, mert a vizsgálat kétségtelenül megállapította a véletlen szerencsétlenséget, a debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

## Teltházzal nyitotta meg Szekeres György a Hunyadi-utca 1. szám alatt levő borozóját

Teltházzal nyitotta meg Szekeres György közismert szakember szombatán a Hunyadi-utca 1. szám alatt levő borozóját.

Szekeres György neve nem ismeretlen az italmérés terén, mert a Szent Anna-utca 46. szám alatt több mint hat évig vezette ott levő italmérését s rövid idő alatt nagy látogatottságra tett szert és közmegegyezésben részesült a vendégek részéről. Ennek az eredménye az, hogy szorgalmas munkásságával és előzőkenységével odajutott, hogy vendégeit kényelmesebben tudja kiszolgálni és biztosítani azokat az előnyöket, amelyre Szekeres György mindig nagy súlyt helyezett.

Szaktudását több évtizedes tapasztalat bizonyítja. Budapesten is négy évig a legelső helyeken nyert alkalmazást s mindenütt a legnagyobb megbecsülésben részesítették azért, mert szakmai tudását teljes mértékben el tudta látni.

Szekeres Györgynek népszerűségét minden tekintetben igazolja az újonnan megnyitott Hunyadi-utca 1. szám alatt helyiségének teltháza, hol

nemcsak a benti helyiségeket, hanem a gyönyörűen virágokkal feldíszített kerthelyiséget is valóságos elrepte a közönség. Cigányzenéje is elsőrangú, azonfelül egy gramofonos rádiója van, amely a legújabb slágerekkel szórakoztatja a közönséget. Borai választékosak, — fajborai zamatosak, sörrel állandóan frissek, ételjei izletesek. Egyébként is a jó boráról közismert Szekeres György a most megnyitott új helyiségében fokozottabb mértékben helyezte súlyt a borok megválasztására, hogy kifinomodott ízlésű vendégeit még jobban ki tudja szolgálni.

Ebben az új helyiségben 16 vendégszoba van, amelyek tiszták, izlésesen vannak berendezve úgy, — hogy a vidékiek bátran igénybe vehetik, mert nemcsak hogy minden követelménynek megfelelnek, de az árakban is minden vendég megtalálja számítását.

Amint látjuk, Szekeres Györgynek eddigi munkája nem veszett kárba.

## Letették az esküt az új debreceni vitézek

Huszonöt vitézi várományos tette le esküjét vitéz Berényi István vitézi székkapitány kezébe a Kormányzó születésnapján

Vasárnap, — vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó születésnapján — tették le az esküt Debrecen vitézi várományosai. A szertartás délelőtt 10 órakor kezdődött a vitézi székház nagytermében, melyet zsúfolásig megtöltöttek a várományosok szülei és az érdeklődők. A teremben felsorakozott a 25 vitézi várományos. Pontosan 10 órakor lépett a terembe vitéz Berényi István ny. tábornok, vitézi székkapitány és elfoglalta helyét az emelvényen.

Az ünnepélyt a Himnusz nyitotta meg, melyet a leventezenekar játszott, majd vitéz Hadházy Dezső júrási vitézi hadnagy olvasta fel az eskümentát.

Az eskü letétele után vitéz Berényi István tábornok mondott beszédet az új vitézeknek. Megemlékezett arról, hogy az ünnepélyes esküt később fogják letenni az új vitézek vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó, a vitézek főkapitánya kezébe. De ha ennek a mostani eskütételnek nincsenek is ünnepé-

lyes külsőségei, ez semmit sem von le jelentőségéből. A várományosok most a vitézi rend tagjai lettek, joguk van a nevük előtt a vitéz jelzést használni, ez a jelző azonban kötelességekkel is jár. A vitéz kötelező van arra a többmunkára, melyet a vitézi rend megkövetel: hogy munkálkodjék hazája és faja érdekében. A vitézeknek minden körülmények között meg kell tartani esküjét, vitézhez méltó életet kell élni, s tovább kell haladniuk azon az úton, mely Nagymagyarország ezeréves határai felé vezet.

Vitéz Berényi István tábornok beszédét nagy éljenzéssel fogadták a megjelentek. Az avatási ünnepélyt a Szózat fejezte be.

Ezután a vitézi várományosok díszszakaszt alakítottak és a leventezenekar indulója mellett kivonultak a Magoss György-téri országzászlóhoz. 11 órától 1 óráig díszőrséget állítottak az országzászlónál, melyet nagyon sokan néztek végig.

## Felesége utáni bánatában felakasztotta magát egy szerepi gazdálkodó

Szilasi István jómódú szerepi gazdálkodó vasárnap éjszaka tragikus körülmények között vetett véget életének. Az ötvenhat éves gazdálkodó felesége nemrégiben halt meg s ez annyira elkésérette, szinte búskomorra tette Szilasit, hogy már akkor elhatározta az öngyilkosságot. Közben idegbetegséget is kapott, — ami miatt csak még jobban ragaszkodott elhatározásához. A rokonok és családtagok minden lépésére vigyáztak, de nem tudták még így

sem megakadályozni a vasárnap éjszakai öngyilkosságot. Szilasi a kora hajnali órákban, amikor még mindenki aludt a házban, felment a padlásra és ott ruhaszárító kötéllal felakasztotta magát. Mire észrevették a tettét, már halott volt. Az esetről értesítették a debreceni királyi ügyészséget, amely megadta a temetési engedélyt, minthogy a csendőrségi nyomozás és a községi orvos véleménye szerint is büncselekmény nem történt.

## Külön postahivatal a jubiláló Kollégiumban

Dr. Csikesz Sándor egyetemi professzor, a debreceni kollégium jubileumi Végrehajtóbizottságának előadója egy korábbi intervenciója képpen értesítést kapott a postavezérgazgatóságtól 111805—1939 IV. 3. szám alatt arról, hogy a kollégiumi jubileumi bélyegek érvényességi ideje 1939 június 30. helyett 1939 december 31-ig meghosszabbították, a jubileum alkalmára készített különleges ünnepi postabélyegzővel való bélyegzésre a tiszántúli református Egyházkerület püspöke: Dr. Révész Imre által kijelölt napot, június 30-át, mint a jubileumi tanév utolsó napját, a postavezérgazgatóság elfogadta, s ebből az alkalomból egy külön postahivatalt állít fel a Kollégium egyik földszinti tantermében. Itt és az állomási 2-es, valamint az egyetemi 10-es postahivatalnál, tehát három helyen lesz jubileumi bélyegzővel való bélyegzés. Aki tehát ezzel a jubiláris emlékbélyegzővel akar felbélyegeztetni, az június 30-án e három postahivatal valamelyikénél adja fel küldeményét.

Jubileumi bélyegyet minden postahivatalnál, postai értékeikké árusítóknál lehet kapni. Ha nem lenne valamely postahivatalnál, úgy kívánalmos azonnal beszerezni.

A debreceni Kollégium Jubileumi Bizottsága nevében is tiszteltetlekéri Előadó a bélyeg-akció pártosára a magyar társadalom minden rétegét, hogy a gyökeres magyar

műveltség ősi fellegvára, a debreceni Kollégium iránt ilyen módon is nyilvánítsa rokonszenvét. Kérjük a magyar közönséget, hogy levelezésénél használja a kollégiumi jubileumi bélyegeket és sürgesse hogy azokat minden postai értékeikké árusítóhely tartsa és árusítsa.

Emlékeztetőbe hozzuk mindenki- nek, hogy 6., 10., 16., 20., 32. és 40 filléres jubileumi bélyegek vannak forgalomban.

## Felhívás!

Mindenneműi valatkozásnál legfontosabb

## beszervezés

A vállalkozások minden ágában a vevőkörét beszervezem és ezzel a jövőjét biztosítom. Gyors eredményt, biztos sikert garantálok.

Ajánlatát kérem „ELSŐRANGU SZERVEZŐ” jellegre a kiadóhivatalba.



A vitézi várományosok eskütétel után



A Dóczyi képzősök 5 éves találkozója



A volt Haditengerészek Egyesületének összejöveteléről

## Magyar diákok, előttetek áll Horthy Miklós példája! --

mondotta dr. Bátor József igazgató a piarista gimnázium évzáró ünnepélyén

A debreceni piarista gimnázium vasárnap délután 5 órakor rendezte évzáró ünnepélyét a gimnázium udvarán. Több százfői közönség vett részt a nagyszerű ünnepélyen. Ott volt többek között dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, dr. Kompassz Árpád terézianumi igazgató, a szülők és az iskola barátai, valamint a gimnázium tanári kara.

Az ünnepélyt az iskola ifjúságának 800 tagú énekkara nyitotta meg az „Énekelj, magyar ifjúság” című dallal, majd az „Elindultam szép hazámból”, a „Tiszpartján” című eredeti magyar népdalokat adták elő pompás betanulásban, tomboló sikert aratva Csernus Gáspár karnagy vezetésével. Ezután Végvári: „Nagy magyar félben” című, döbbentetés erejű irredenta költeményét szavalta el Szánthó Zoltán IV. osztályú tanuló, majd Nagybakay Péter, az önképzőkör volt elnöke mondott búcsúszavakat a távozó diákok nevében. Beszédében hangsúlyozta,

hogy az abiturientek a piarista nevelést viszik ki ebből az intézetből. A piaristák komoly, tudatos magyarságra és mély kereszténységre tanították őket: ez a tanítás fogja végigvezetni mindnyájukat az életben.

A beszéd után ismét az intézet ifjúsága énekelt. A magyar népdalköltészet három remekét adták elő: „Áll a hajó”, „A Vargák ablakja” című dalokat és az „Erdő mélyén” című gyönyörű „kánont”, melyet a műsor végén is megismételtek.

Az öregdiákok nevében Nagybakay Antal nagykereskedő mondott beszédet. Fokozott munkára, kötelességtudásra, erős, gerinces magyarságra buzdította a távozó diákokat és komoly tanulásra az intézetben maradó diákokat.

Gál Gyula abiturientus Reményik Sándor „Ahogy lehet” című versét adta elő meggyőző erővel, kitűnően, majd dr. Bátor József piarista igazgató állott a pódiumra.

— Ma a változások idejét éljük

— mondotta beszédében. — Különösen mi, magyarok mondhatjuk ezt. Mindenki érzi, hogy a Trianonban előállított állapot nem lehet állandó. Változások vannak, és sokszor szenvedünk ezek alatt a változások alatt. Személyes nélkül azonban nincs eredmény. Hosszú harc, nagy megpróbáltatások árán sikerült kivivnunk, hogy ennek a csonka hazának egy darabja visszakertült. De változások vannak most is és tudjuk, hogy itt nem állhatunk meg. A szemünk Erdély felé tekint, és tudjuk, hogy ez a harc is megpróbáltatások árán vezet eredményre.

— Nektek, magyar ifjúság, a kötelességetek tovább folytatni a mi megkezdett küzdelemünket. Nektek fel kell készülni erre a haragra, itt az iskolában és abban a szellemben tovább haladni, amire itt tanítottunk benneteket.

— Boldogok vagytok, magyar fiúk, hogy olyan példa áll előttetek, mint Horthy Miklós kormányzó. (Frehetikus taps és éljenzés, a közönség hosszú percekig ünnepelte a Kormányzót.) Ma, a születésnapján öt állítom példaképekteknek. Ő kitarzott a harcban: kitarzott ott a Novorán, sebesülten, mikor talán esüggendők és menekülésre vágyók is voltak ott azon a hajón, kitarzott és győzött. És kitarzott ez alatt a hűsz esztendő alatt is.

— Nektek, magyar fiúk, éppen úgy kell harcolni, éppen úgy kell

megállnotok a helyeteket.

— És örömmel mondhatom, hogy sokan vagytok, akik gyönyörű példáját mutattátok ennek a kitarlásnak.

Ezután dr. Bátor József igazgató felolvasta annak a 92 diáknak a nevét, akik kitüntetéssel, illetve jeles eredménnyel fejezték be a tanévét. Sorban kezetszorított a csillagos szemű fiúkkal, akik boldogan vették ezt a kézzorítást évi szorgalmas munkájuk jutalmául.

Ezután a jutalmakat osztotta ki az igazgató. Külön kiemelte Nagybakay Péter önképzőköri elnök eredményes munkásságát, majd az önképzőköri pályadíjnyertesek, valamint az egyes körökben és egyesületekben kiváló eredményt elért diákok jutalmait osztotta ki.

A továbbiakban az év munkásságáról számolt be dr. Bátor József igazgató. Vázolta a most megnyitott kereskedelmi tagozat eredményeit, beszámolt a vallásérkölségi nevelésről, a templomi rend átszervezéséről, bejelentette, hogy az idős diákok számára megalakították a Prohászka-kört. A cserkészek eredményes munkát folytattak az elmúlt évben és megalakították a Legény-cserkészcsapatot. Fokozottabb erővel segítették elő a modern nyeltek tanulását a szülői ház és az iskola közötti kapcsolat kiépítésére pedig megrendezték a Szülők Iskoláját.

Dr. Bátor József beszámolóját nagy tapsal fogadta a közönség. Az évzáró ünnepély a Szózatallal fejeződött be.

## A homokkerti egyházzsész tanácsülése

A homokkerti egyházzsész Kovács József lelkész és dr. Balogh Sándor egyházzsész főgondnok elnökletével népes grúlést tartott. Jelen voltak: Harsányi Gusztáv ny. kúriai bíró, dr. Erdős Károly egyetemi tanár, Törös Károly, Patay József, Madarász János, Komcz Dániel presbiterek.

Enek, bibliaolvasás és ima után dr. Balogh Sándor nyitotta meg a grúlést. Legelőször is Kovács József lelkész ismertette jelentését, amelyben kiterjeszkedett az évi működésre. Megemlékezett a Felvidék visszacsatolásáról is. A templombjárók száma kielégítő, az úrvacsorával élők szaporodnak. A Tábla négyzet, melynek élén Kovács József áll, szeretetrendezések és más összejövetelek rendezésével a egyéb tevékenységével nagy buzgalommal működik az egyházzsész építő munkában. A nagy leánykör, melynek vezetője szintén Kovács József, hasonlóképpen értékes munkát végez az egyházzsészben a anyagiilag is garapodást mutat. A kis-leánykör vezetője Assztalos Ilona tanítónő. Szép lendülettel vett az ifjúsági egyesület Szilágyi László lelkéssel az élén. Többiben tartottak gyermek- és leventeistentiszteletet. Az egyházzsészben több Bibliakör és vasárnapi iskola működik. Konfirmációban részesült 58 gyermek a igen sok felnőtt.

A terjedelmes, részletekre kiterjedő jelentést tudomásul vette a tanácsülés és Kovács József lelkésznek és Szilágyi László lelkésznek jegyzőkönyvi közönetét nyilváníttotta.

Ezután az ifjúsági egyesület részéről vásárolandó házteteli ügyet tárgyaltak. Két homokkerti ház mutatkozik a célra alkalmasnak, amik kevés átalakítással használhatók lennének. Erdemleges hálapozatot nem hozott a tanácsülés, hanem megkérési a debreceni ref. egyház presbitériumát a kérdés végleges eldöntésére.

Végül Kövér Gyula egyházzsész tanácsos üdvözölte dr. Balogh Sándor főgondnok három év óta nagy buzgalommal és szeretettel működik a homokkerti egyházzsészben a minden alkalmat megragad az egyházzsész növelésének emelésére. A tanács dr. Balogh Sándor érdemelt jegyzőkönyvet foglalta. Az ifjúsági László imájával ért véget.



## HIREK

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:**  
„Nap”, Tolnay Imre, Piac-u. 1. Telefon: 27-73. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Piac-u. 72. Telefon: 13-30. — „Aranyegyszervű”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. Telefon: 34-96. — „Arany János”, Bozók György, Csapó-u. 66. Telefon: 11-78. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospéteri-út 16. Telefon: 13-83.

## Időjárás

**A Meteorológiai Intézet jelentése:**  
Hazánkban a Balaton vonalától keletre sokfelé volt záporos, zivatar. A csapadék mennyisége különböző volt. Legtöbb esett Egerben, ahonnan 41 mm-es felhőszakadást és jégesőt jelentettek. — Nagybbr záporos volt még Alsóvirecén 26, Debrecenben 14 mm-es esővel és ugyancsak jégesővel.

**PROGNOZIS:** Mérsékelt északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként záporos, zivatar. A hőmérséklet nyugaton elg változik, keleten kissé esik.

## Vitéz nagybányai Horthy Miklós,

Magyarország kormányzója születési évfordulójának ünnepét vasárnap tartotta a Magyar Haditengerészeti Egyesület debreceni Radetzky-helycsoport és a MÁV Szárnyaskerék Egyesület. A termet már 6 órakor teljesen elfoglalta a közönség. Megnyitó szöveget a MÁV Horthy Dalkör a Himnusz énekelt a tőle megszokott precizitással. — Majd Molnár József a MÁV Szárnyaskerék aqilis elnöke üdvözölte a Magyar Haditengerészeti Egyesület kiküldöttjét, Skripecz Dezső ny. áll. folyámörkapitányt, a megjelent közönséget s rátért a nap méltóságára. Beszédében végigvezette a hallgatókat a Kormányzó Ur Óloméltóságának átélte életén, kiemelve a főbb és fontosabb eseményeit életének. Kérte Isten gazdag áldását szerett Kormányzónkra és családjára. A beszéd elhangzása után a közönség állva ünnepelte Kormányzónkat. — Volt haditengerészetünkről vetített képes előadást tartott Győry Lajos. Bemutatta Istria és Dalmácia kikötő helyeit, a haditengerészet fejlődését, béke és háborús eseményeit.

A tárogatószólót az Ideál Pendlin-zenekar kísérte művésziesen Pethő Gyula főmozdonyvezető vezénnyel. Nagy hatást ért el Berczy Aranka énekésze. Lavolta Szerelmét adta elő a Pendlin művészegyüttes kíséretével. Bezáró szöveget a Szózatot énekelt a MÁV Horthy-dalkör. Az ünnepély után vacsora volt, melyen az első pohárköszöntőt a Kormányzó Urra Skripecz Dezső, folyámörkapitány mondotta. A szép este vig zeneszó mellett a késő órákig tartott.

— **Rajzkiállítás a Fazekas Mihály gimnáziumban.** A Fazekas Mihály gimnáziumban rendezett rajzkiállítás 20-án és 25-én délelőtt 9—12 között megtekinthető.

— **A Városi Zeneiskola növendékek Zeneművészeti főiskolai vizsgájáról** szóló legutóbbi cikkünkben tévedésből kifaradt Szabó Emil tanár neve, akinek növendékei kitűnő eredménnyel vizsgáltak összhangzattan, zeneszerzés és zenetörténetből.

— **POLOSKÁT, SVABOT ŐL! SZEKTIN ROVARIRTÓ, DOB, 1.20 KAPHATÓ JÓSA ES JÓNA UTÓDA, SOMOGYI DROGERIA, KOSSUTH-U. 6.**

## Debreceni dalosok előkészülete a Kassai dalosünnepélyre

Bemutató az Arany Bikában

Vasárnap délelőtt Debrecen város dalkultúráját méltóképpen reprezentáló dalárdák együttes hangversenyt rendeztek az Arany Bika dísztermében a város hivatalos vezetőinek és igen szép számú közönségnek jelenlétében. Kassa város és a Felvidék dalegyletei, amelyeket a hosszú eseh elnyomás csaknem a teljes letargiába kényserített, a ránk következő vasárnap Kassán nagyszabásúnak ígérkező dalosünnepélyt rendeznek. Ezen a kétnapos dalosünnepélyen Debrecen város dalegyletei méltóképpen fogják reprezentálni Debrecen és a városnak évtizedek óta egyre fokozódó dalos hírnevét: Hét kitűnő felkészültségű kórus fog szerepelni a kassai hangversenyen, amely nem verseny, csak ünnepély lesz.

A hét kórus a Kassán előadandó énekszámaikat mutatta be vasárnap a Bikabeli hangversenyen.

Tizenegy órakor, a hangversenyt megelőzően dr. Balla Bertalan tanácsnok, a daloskerület elnöke lépett a közönség elé, s izzó lelkesedéssel és mély hazafias érzésből fakadt szavakkal emlékeztet meg Magyarországnak Kormányzójának, vitéz nagybányai Horthy Miklósnak születése napjáról. Lélekhemarkoló szavakkal hangoztatta, hogy Isten azért küldte a Kormányzót nekünk, hogy a népet kivezesse a szenvedésből és a nép lelkébe beleégesse a jobb jövőbe vetett hitet. Az 5. neve szent, az 6. neve zsoldár, imádság, bizakodás, reménység, magyar feltámadás.

A közönség percekig viharosan élte a Kormányzót, majd a 300 főnyi egyesített kórus énekelte a Himnuszot.

A Helyi Vasút „Harmónia” dalárdája nyitotta meg a műsort Kodály: „Kit kéne elvenni” című dalával. Az együttest Sziaethy Gyula karnagy vezette, és az általa betanított együttes a nehéz feladatokat játszi könnyedséggel oldotta meg.

Az Iparos Dalegyület Szondy László karnagy nagyszerű vezetésével dr. Molnár: „Mi az magyarnak lenni” című szerzeményét énekelte, szépen, tökéletes felkészüléssel. Úgy az Iparos Dalegyület, mint az utána következő Kereskedő Ifjak Dalkörénél, amely Pálly Lajos karnagy vezénylete mellett Akom: Magyar szerenádját énekelte, sajnálatos, hogy a két együttes aránylag feltűnően kevés létszámú. Hiszen ebben a nagy kereskedelmi és ipari gépontban lehetetlen, hogy kétszer, sőt többször ennyi főből álló ipa-

— **Beiratkozás.** A Naményi Gyorsító és Gépfő Iskola nyári kedvezményes Irodai tanfolyamára, valamint a szeptemberben kezdődő új tanévre a beiratkozások megkezdődtek. Tanfolyam után államvizsga állami bizonyítvány. Vidékről bejárónak 85 százalékos vasúti tanulók kedvezmény. (Rákóczi-u. 17).

(x) Gyomorsavtűftengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUINT” használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Sztankay gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— **A női szabás-varrás vándortanfolyam bankettje.** A női szabás-varrás vándortanfolyam, mely most Debrecenben a fémipari iskolában Csajági István műszaki előadó tanár vezetésével tartott kurzust. — szombaton ért véget. A tanfolyam 45 hallgatója vasárnap a Rózsabakor vendéglőben tartott kedves és jól sikerült bankettet.

ros-, vagy kereskedő-kórust ne lehetne kiállítani, amelyek feltétlen többet és nagyobb eredményt tudnának produkálni. A mostani két kórus 30-30 főnyi tagja azonban lelkes igyekezettel és megérdemelt sikerrel dolgozik.

A MÁV „Egyetértés” kitűnő kórusa most is remekelt. Csokonai-Vikár: „Bordal”-át énekelte precízen, tökéletes szépséggel és kidolgozással Szigethy Gyula főiskolai zenetanár vezetésével. A darab nem kimondottan hatásos, mert főleg a dalművészetre van felépítve, azért az előadás nem maradt hatás nélkül. Egyik legsikerültebb száma volt a hangversenynek. Bizonytalán a kassai dalosnapon is feltűnést fognak kelteni. Különböző is rendkívül imponánsan halott a nyolcvan főnyi dalos fekete, sujtásos magyar öltözete.

Sziklay Ede karnagy vezénylete a Kossuth Dalárda énekelte. Parkas Andor: „Magyar harangszó” című szerzeményét énekelte el nagy igyekezettel, de szintén nem elég nagy hangnnyal.

A dalosmaliné másik kiemelkedő száma a Városi Dalegyület éneke volt. A többszörös Király-díjas kórus ma is méltó multijához. Lánvi: „Rákóczi a határon” című gyönyörű és nagy feladatokat rejtő szerzeményét adta elő az együttes, kifogástalan felkészültséggel, megfelelő hangnnyal, részletekbe menő aprólékos kidolgozással és színezéssel. Forrai István az együttes kiváló karnagya ísmét szívvel-lelkellettel a kórust és vitte sikerre a vasárnapi szereplést is.

A műsor végén az összes dalárdából egyesített kórus előbb Szigethy karnagy vezetésével Csokonai: „Reményhez”, majd Forrai István vezetésével Kodály: „Magyarokhoz” című kánonját énekelte el. A háromszáz főnyi dalárda éneke fenségesen halott. Az örök szép Csokonai-dal éppúgy, mint a kánon rendkívül sikert aratott. Ez a szám a kassai dalosünnepélynek kétségkívül fénypontja lesz.

A művészi és igazán értékes bemutatónak végén az egyesített kórus a Szózatot énekelte ugyancsak Forrai István dirigálása mellett.

A bemutatott műsorszámokkal fognak szerepelni az egyes dalárdák Kassán is, ahova előreláthatólag szombaton fog különvonattal utazni a közel félezer főnyi debreceni dalos.

— **Főfájás, idegesség, hypochondriás állapotok** gyakran a legrovidebb idő alatt megszűnnek, ha belülrőlünk reggelenként, éhgyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezük. Kérdezze meg orvosát.

— **Frontharcosok figyelmébe.** Június 25-én, vasárnap egésznapos kirándulást rendez a főcsoport Hajdúszoboszlóra, ahol is a főcsoport az ottani frontharcos napon fog résztvenni. Megfelelő jelentkezés esetén az úti költség oda és vissza 90 fillér. Ezenkívül minden Bajtárs a hajdúszoboszlói gyógyfürdőbe teljesen ingyen belépőjegyet kap, a főcsoport most folytat a fürdő igazgatóságával tárgyalást abban az irányban, hogy a kedvezményt a bajtársak családtagjaira is kiterjesszék. Erre a kirándulásra jelentkezni lehet legkésőbb csütörtök este 8 óráig a frontharcos otthonban (Piac-u. 36.) Külön felhívjuk Bajtársaink figyelmét arra, hogy erre az útra kedves vendégeiket is elhozhassák és azok részvételét is okvetlen bejelentésük, Vezetőtisz.

— A MÁV alkalmazottak debreceni Balázs Károly zeneegyesülete a mult nap tartotta rendes közgyűlést, melynek keretében beszámoltak az egyesület működéséről, továbbá megválasztották a tisztikart, a választmány tagjait. A közgyűlés lefolyásáról legközelebb részletesen beszámolunk.

— **Meghalt Kürti József, a Nemzeti Színház művésze.** Kürti József a Nemzeti Színház kiváló művésze vasárnap este fél 8 órakor a budapesti Bakay-klinikán hosszas szenvedés után meghalt. Évek óta súlyos cukorbetegségben szenvedett, amely gyötrelmes szenvedéseket okozott. Kürti József 1881-ben született Szatmáron. Kiváló tehetségét hamarosan felismerték és miután kijárta a vidéki színházak „iskoláját”, 1913-ban a Nemzeti Színház tagja lett. Legelőször a „Siralomház” című drámában lépett fel a Thália-társaság színpadán, legutóbbára pedig, 35 év múlva a Nemzeti Színházban játszott főszerepet a VII. Gergely-ben. Másnap már a klinikára szállították, majd amputálták. A cukorbeteg művész már többé nem is hagyta el a betegágyát. Vasárnap elveszítette eszméletét és estére kiszenderedett. Temetése ma, kedden délután lesz a Nemzeti Színház előcsarnokában.

— **A szállító munkás hőstette a Piac-utcán.** Hétfőn délután öt órakor a Nagrtemplom felől egylovas szekérral hajtott be a Piac-utcaára egy fiatalember. A szekéren rajta kívül egy nő és egy kisgyermek ült. Közben a ló valamitől megriadt és elragadta a szekeret. Már-már mindenki azt gondolta, hogy bekövetkezik a szerencsétlenség, mert a teljesen szabad úton a megvadult ló akadálytalanul vágatott. Az Arany János-utca sarkán észrevette a dolgozó Csenes Dezső szállító munkás, aki hirtelen felgyűrte ingujját és a vadul száguldó ló elé ugrott. Megragadta a zablót és hihetetlen erővel sikerült megfékeznie a lovat. — Megérdemelte azt a sok éljont és tapsot, amit a valóban hősiesség tetéért kapott. A szekéren ülő fiatal asszony egy pengővel jutalmazta meg a derék „életmentőt”.

— **Debrecen és Hajdúszoboszló** alkalikus tartalmú strandfürdők vizéhez a legalkalmasabb és legártalmasabb fürdő-trickókat Benyáts Emil harisnya- és kötöttárúgyára gyártja. Eladás nagyban és kicsinyben.

## Írógépek kölcsönzése HURAY

Iparkamara, T. 17-93.

— **A főzótanfolyam záróünnepélye.** Debrecen város iskolánkülvü népművelési bizottsága által szervezett főzótanfolyam — Piac-utca 36. szám alatt — június 16-án este befejezést nyert. A záróünnepélyen megjelentek a népművelési bizottság részéről: Bendák Gyula kir. tanfelügyelő, ügyvezető elnök és Borkóles Sándor népművelési titkár, a város részéről pedig dr. Gärtner István m. kir. tiszti főorvos, Dömsödy Imre és dr. Orosz Árpád városi tanácsnokok, valamint Bartha István mérnök. A tanfolyam vezetője: Kalas Vilma okl. tanítószakavatott irányítása mellett közvetlen beszélgetés keretében meglepő sikerrel és örömmel számoltak be ismereteikről a hallgatók. Megtanulták a különféle ételsorok összeállítását, azok elkészítését. Megismerték ételünk hő-, tápanyag- és élvezeti értékét, az anyagok takarékos felhasználását, költségvetés készítését, a könyvvezetést, gyermekek és öregek ételmezését, a diétás eljárásokat és a lényegesebb egészségügyi kiválmakat. Az ötatodos háziasszony teendőiről szóló hangulatos társalgás közben sajátkészítésű, igen izletes ételsort szolgáltak fel s látták vendégül a megjelenteket. A tanfelügyelő, mint a vizsgálobizottság elnöke, valamint a tisztifőorvos és Dömsödy Imre tanácsnok nagy elismeréssel nyilatkoztak a tanfolyam sikeréről. A hallgatók közül ötven „tanfolyamvezetői” bizonyítványt, a többiek „látogatási” bizonyítványt kaptak.

## Medvigy Mihály piarista tanár áldozó pappá szentelése

Dr. Meszlényi Zoltán, a bíboros hercegprímás segédpüspöke, a budapesti piarista gimnázium kápolnájában június 18-án tizenhárom fiatal piarista tanárt áldozópappá szentelt. A felszentelték közt van Medvigy Mihály is, aki az első hat gimnáziumi osztályt a debreceni piaristáknál végezte. 1930-ban nyert felvételt a piarista rendbe s miután középiskolai tanulmányait a kecskeméti piarista gimnáziumban befejezte, a rend budapesti hittudományi és tanárképző főiskolájának, a Kalazantinumnak lett növendéke és a Pázmány egyetemen szerzett hittudományi végzettséget. Első szentmise áldozatát június 21.-én, Budapesten fogja bemutatni.

A szép és lélekemelő ünnepet egyébként nagy és előkelő közönség jelent meg. Ott volt többek között dr. Papp István ny. kuriai tápaseselnök, dr. Medvigy István kuriai bíró, dr. Medvigy Gábor, a budapesti Ugyvéd Kamara titkára, Vincze András ny. altábornagy, dr. Nizsalovszky Endre egyetemi tanár, a M. Tudományos Akadémia tagja, Nizsalovszky József telepítési felügyelő, aki a debreceni Gazdasági Akadémián végezte tanulmányait, stb. A felszentelésen közreműködött dr. Sebes Ferenc piarista rendfőnök Zimányi Gyula a Kalazantinum igazgatója valamint a hittudományi és tanárképző főiskola hallgatósága.

— A sajtótanács elnöke és elnökhelyettesei. A Budapesti Közlöny keddi száma hivatalos részében a következőket közli: A m. kir. miniszterelnök Baranyai Lajos pápai prefektus, m. kir. kormánytanácsos központi sajtóállalat vezérigazgatója, az országos sajtótanács elnöke, dr. Zimmermann Lajos m. kir. kormánytanácsos ügyvédet és dr. Dulin Elek min. o. tanácsos, a miniszterelnökség sajtóosztályának h. vezetőjét az országos sajtótanács elnökhelyetteseivé az 1939. június 1. napjától számított 3 évi időtartamra kinevezte.

— Átvonították vitéz Imrédy Bélának Sopron város díszpolgári oklevelét. A soproni városbáza közgyűlési termében rendkívüli díszközgyűlés keretében vasárnap délután nyújtották át vitéz Imrédy Béla dr. ny. miniszterelnöknek a város díszpolgári oklevelét. Imrédyt Högyessz Pál főispán üdvözölte, majd soproni Thurner Mihály lelkes szavakkal méltatta érdemeit. Imrédy Béla meghatottan mondott köszönetet a meleg üdvözlésért, majd megemlékezett arról, hogy Sopron ma végvár, de nem szabad elfeledkeznünk, hogy baráti határon álló végvár s ez különös hivatást jelent. Sopron magyar volt, magyar maradt és magyar lesz. Feladata nemcsak az, hogy bástya legyen, hanem az is, hogy a barátság és megértésnek hidja legyen úgy itthon, mint a határokon túl is. Imrédy a továbbiakban hangzott, hogy ami igaz, jó, szép és szent az emberi életben, azt a magyar génusz mindig magáévá tudta tenni és át tudta alakítani a maga képére. Majd rámutatott arra, hogy a falunak és a városnak meg kell találnia egymást, végül hangsúlyozta, hogy a szociális gondoskodás hálózatát a falvakban is ki kell építeni. A díszközgyűlés közönsége rendkívül melegen ünnepelte vitéz Imrédy Bélát.

— Kivonják a felünyomatos bélyegeket. A Postavezérigazgatóság felhívja ezúton a közönség figyelmét arra, hogy a Szent István bélyegek és a Hazatérés 1938. felünyomási bélyegek június 30.-ával érvényüket veszítik s a postahivatalok a határidő beállta után a bélyegeket forgalomban levőkre nem cserélik ki.



A Dóczy „Csodaszarvas” előadásáról

## Festői szépségű táncjáték a Dóczy udvarán

A debreceni leányescserkészcsapatok a „Csodaszarvas” című táncjátékkal készülnek a leánydszemborira

A debreceni cserkészkerület leány cserkészcsapata vasárnap mutatták be azt a nagyszabású szabadterei táncjátékot, amellyel a gödöllői leányescserkész-dzsemborin fognak szerepelni. A bemutató előadásán ott voltak a debreceni cserkészkerület és az összes cserkészcsapatok kiküldöttjei. Megjelent többek között dr. Tankó Béla egyetemi tanár, dr. Péterffy László igazgató, Kolozsvári Kiss László egyháztanácsi elnök, Kornya Sándor ref. gimnáziumi igazgatóhelyettes, Bánszeghy Albert cserkészparancsnok, Balogh Istvánné, a Templomegyesület vezetője és még sok előkelőség.

A „Csodaszarvas” című táncjátékot mutatták be. A lantos, Engl Piroška, ajkáról hangzott fel az ének: „Száll a madár ágról-ágra, száll az ének szájról-szájra...”

Azután felvonultak Magyar és Hunor, és a daliák serege...

Dr. Lengyel Istvánné újjai végigszaladtak a zongora billentyűin és felhangzott a „Csodaszarvas” csodálatosan szép, magyar motívumokkal átszőtt zenéje. Megkezdődött a bájos táncjáték.

Magyar és Hunor szerepében Birinyi Mária és Dóczy Aglont a hatalmas táncosereg élén — korhű jelmezekben — remek táncudással, bájos, lenyűgöző mozdulatokkal gyönyörűen emelték ki a táncjáték ko-

rografiájának minden részletét. — Antal Zsuzsanna, mint csodaszarvas rendkívüli produkált. Minden jelenete után zúgó tapsviharral jutalmazták kecses, szépen kidolgozott, kifejező táncát.

Grandiózus, látványos jelenetet nyújtott a tündérjelenet. A hatalmas tündéresoport élén Juhász Izabella tündökölt. Bájos volt a kis tündéreké fehér ruhás táncja.

A táncjáték legnyűgözőbb, legszínpompásabb jelenete volt a királylányok udvartartásának szereplése. Szébbnél-szebb magyar ruhákban lejtettek a színpad élükön Szabó Anikóval és Cser Katalinnal, akiknek kidolgozott, szép táncja kitörő siker aratott.

Gyönyörű volt a táncjáték. Jobbágy Ilona, a táncitanárnő remekelt a betanítással. Gyönyörűek voltak a kosztümök, elsőrangú a rendezés, melyben legnagyobb érdeme Kovács Margit és Kovács Júlia tanárnőknek van. A debreceni cserkészlányok valóban szépen felkészülve indulnak a nagy nemzetközi leányescserkész-találkozóra, ahol bizonyára dicsőséget fognak szerezni a magyar színeknek.

A táncjáték után kitűnő foglaltat szolgált fel és a közönség a szereplőkkel együtt kellemes délutánt töltött a Dóczy udvarán.

— Gyakorlott mindenek, főzéshez értő, azonnalra felvették, lehet bejáró is. — Weisz fogtechnikus, Piac-u. 81. 1361

— „Radványi Kastélyszálló” — subalpin klíma, ideális nyaralás, diétás kúrák, sport (lovaglás, golf, vadászat, ránkászat, vízi-sportok, túrisztika). Napi penzió P. 12. Bővebbet: Sátoraljaújhely Pf. 50. vagy IBUSZ. fiók Debrecen ad.

— Országos bor-nap Kecskeméten. Vasárnap tartották meg Kecskeméten az első országos szőlő- és bor-ünnepet, melyre Budapestről két filléres vonat is indult. A kitűnően sikerült országos bor-napon többek között megjelent dr. Darányi Kálmán, a képviselőház elnöke, gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter, Szász Lajos pénzügyi államtitkár, Kecskemét képviselője és még számosan. A vendégeket Kiss Endre főispán és Liszka Béla polgármester fogadta és kalauzolta. A kongresszusi ülésen gróf Teleki Mihály miniszter mondott nagy beszédet, amelyben hangzott, hogy a kormányzat tovább halad a kisembervédő politika útján és ennek megfelelően támogatja azokat a termelési ágakat, így többek között a szőlő- és bortermelést is, amelyek sok kisembernek adnak munkát. A belső fogyasztást emelni kell. A kereskedelemre nagy szerep vár, de a kormány nem fogja engedni, hogy spekulációs célokból a szűret idején letörjék a borárakat. Ezután a hegyközségi törvényről szólott a miniszter, aki kijelentette, hogy a telepítésre vonatkozó tilalom felfüggesztésével elsősorban önálló egzisztenciák keletkezését kívánják elősegíteni. A kongresszuson felszólt Kállay Miklós, Pataky József, Ronay Ernő, majd közeledt a szűret idején számos lelkes pohárköszöntő hangzott el.

— A czuczai gazdák figyelmébe. Értesítjük mindazokat a debreceni gazdákat, akik az ugynevezett Czuczán tulajdonosok, vagy hasonló tulajdonosok, továbbá akik czuczai kiskorúaknak gyámja, vagy gondnokoltaknak gondnoka, hogy a czuczai gazdaközönség tulyomó nagy része a Csapó-utcai és a Péterfia-utcai, Ondódi ucai gazdasággal régtől fogva fennálló kapcsolatát megszüntetni és az összes czuczai tulajdonosokat egy külön önálló egyesülettel megszervezni akarja. A Debrecen-Czuczai földtulajdonosok Egyesületének alakuló közgyűlése rendőrhatalósággal engedélyeztetett. Az alakuló közgyűlés helyéül a Czuczai 81. számú tanya udvara, idejéről június hó 25-ik napjának délelőtt 7 (hét) órája tüzetett ki, mely közgyűlés a megalakulás és az alapszabályok felvételéig határoz. Az alakuló közgyűlésre a czuczai érdekeltek ezen az úton is meghívhatnak. Előkészítő bizottság.

— NAPI 2 FILLÉRÉRT 4.800 PENGÖT, NAPI 4 FILLÉRÉRT 9.600 PENGÖT... menthet meg értékeiből, tűz, betörés vagy csőrepedés esetében, ha biztosítását a Victoria Tűzbiztosító Rt.-nél adja fel. Nyaralás előtt ne felejtse el, hogy a fenti veszélyek az itthonhagyott lakásban még sokkal inkább fennállanak. Victoria Tűzbiztosító Rt. — Debrecen, Ferenc József-út 72.

— A Saint Louis 250 menekültje partraszállt Boulogneban. A Saint Louis hajó 517 zsidó kivándorlóját átszállították a Rhakodis hajóra, amelyet szigorú őrizet alá helyeztek. A Rhakodis hétfőn délután indult Boulogneba, ahol 250 menekült partraszállhat. A többi menekült Southamptonba viszik tovább.



A Piarista gimnázium VIII. A. osztályának érettségi bankettje az Angolban



**Id. Vincze István** élete 73-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető III. terméből a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. Lakás: Szél-u. 21. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz. végzi.

**Özv. Nagy Józsefné sz. Kovács Zsuzsanna** 87. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 2 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Lakás: Percz-dűllő 44. Temetést Bartha vállalata rendezi.

**Hunyady Irmuska** életének 2. évében elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz Nagyszekeresen a Debrecenből végzett szállítás után. Szállítását és temetését Fehértől temetkezési vállalata rendezi.

**polgár Zelli Imre** gazdálkodó 54 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félhárom órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a rom. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos neje, gyermekei, nevelt gyermeke, unokái, testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Haláp 70. Gebauer cég rendezi.

**Simon Imre** 79 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután hat órakor lesz a Köztemető 2. a. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint, ugyanakkor exhumált első felesége hamvaival. Lakás: Létai-út 17. Gebauer cég rendezi.

A **Veréb és Pósalaky család** tagjainak átszállítása a Kossuth-utcai temetőből a Köztemetőbe, szerdán reggel 8 órakor lesz. Az egyházi szertartás 9 órakor fog megtartani melynek végeztével újból elhantoljuk a kedves szüleinket, id. Veréb Lajos és családja, özv. Pósalaky Istvánné és családja. Az exhumálást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat Dégenfeld-tér 2. sz. végzi.

**Horráth István** holttestének átszállítása a Kossuth-utcai temetőből már a Köztemetőben nyugvó neje hamvai mellé szerdán reggel 8 órakor lesz. Az átszállítást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld-tér 2. sz.

**Dankó temetkezési vállalat**, Sas-utca 3., Kossuth-u. 6. (telefon nappal 23-22, éjjel 30-66) temet, szállít, exhumál. Kérem ajánlatot kérni és ezáltal meggyőződni olesó árainról. Kényelmes fizetési feltételek, ajánlattal díjmentesen szolgálnak.

Temetéseket és exhumálásokat legbiztosabb árban Bartha temetkezési vállalat végzi. Püspöki palota.

**EGYSZÁZHATVAN PENGÖBE KERÜL** (10. másod osztályú temetés köztemetői díjakkal. Fehértől temetkezési vállalatánál. Dégenfeld-tér. 4. szám.

**CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT**, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81, éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

**NEVELÉSI PÖTLÉKOT KAPNAK A MÁV. IPARI MUNKÁSOK**

Budapest, június 19. (MTI) A m. kir. pénzügyminiszter a m. kir. Államvasutaknál alkalmazott ipari munkások munkásgyermekek-nevelési pótléka tárgyában rendeletet adott ki s eszerint a MÁV-nál foglalkoztatott ipari munkások 1939. január 1-től kezdődően munkás gyermekek-nevelési pótlékban részesülnek. A munkás gyermekek-nevelési pótlék összege minden gyermek (moka) után havonként 5 pengő, mely az alkalmazás napját követő hónap első napjától jár.

**Pompás eredménnyel zárult a református gimnáziumban az érettségi vizsga**

Szombaton este értek véget a református gimnáziumban az érettségi vizsgák, a záróünnepélyen az egyházkerület képviselője, D. dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár, a kormány képviselőjében dr. Fröhlich Pál egyetemi tanár, dr. Kun Sándor igazgató és az egész tanári kar megjelent az érettségizett ifjúságon kívül. Dr. Nagy Sándor lelképásztor imája után D. dr. Kállay Kálmán intézett költői szépségű beszédet az ifjúsághoz:

— Amilyen villámfényes volt ez a hét — mondotta többek között —, olyan villámfényes és bizonytalan az élet, amelynek kapuján most álltunk. Egyebet nem tudunk nektek adni, mint jókívánságainkat és imánkat, hogy soha ne legyetek méltatlanok arra a lelki képre, melyet innen vésztok magatokkal, legyetek hűségesek a Kollégium szelleméhez.

D. dr. Kállay Kálmán ezután meleghangú beszédet mondott dr. Fröhlich Pál kormányképviselőnek, dr. Kun Sándor igazgálonak és a tanároknak a végzett értékes munkájukért.

A kormány képviselője, dr. Fröhlich Pál egyetemi tanár kijelentette, hogy sok intézetben volt már kormányképviselő érettségi vizsgákon, de ilyen magas színvonalat, mint a debreceni református gimnáziumban, még sehol sem látott.

Az ünnepélyes aktus az eredmény ki hirdetésével végződött, ez a következő: Az A) osztályból kintüntetással érettek: Simon Sándor, Varga Lajos; jelesen érettek: Adorján István, Magoss Sándor.

Pongor Béla; jól érettek: Bagosi Sándor, Bán István, Gyűgyel István, Kardos Ferenc, Kézy Gábor, Kocsár Károly, Lelkes György, Porkoláb Efralm, Rápolli István, Szilágyi István, vítez Tóth Árpád; érettek: Cserei József, Cserecsnyés Zoltán, Paubl Ádám, Gacsó Sándor, Kósa Sándor, Körtvélyesi László, László László Béla, Nagy Barna, Orosz Lajos, Szántó Guszláv, Szendi László. Három tanulót javítóra, egyet az érettségi megismétlésére utasítottak.

A B) osztályból kintüntetással érettek: Baskay István, Bornemisza Adorján, Miköz Gyula, Münnich Dénes, Szilágyi Tibor, Vágó Szilárd; jelesen érettek: Adal Aladar, Galaczy Imre, Sarkadi Kesztyűs Kornél, Kormány László Béla, vítez Kozma György, Bilkei Kövesdy Imre, Kulin Imre, Pinezési Pál, Sass Jenő, Szabó Ferenc, Szalmári Géza, Ujhelyi István; jól érettek: Bakcsy Béla, Harsányi János, Kovács László, Matkó László, Nagy János, Nagy Jenő, Sarkady Imre, Szabó Tibor, Szenezy István, Tóth Árpád, Varga Emil, Varga Lajos; érettek: Berezikay László, Bües Sándor, Csatlós Miklós, Csüri Árpád, Földy Bálint, Gull József, Körtész István, Kiss Ernő, Kuttassy György, Molnár István, Nagy Béla, Nagy József, Novák Béla, Sarkadi Dezső, Székely Lajos Zoltán, Szoboszlai János. Egy ifjút javítóra és egyet érettségi ismétlésére utasítottak.

Az összeredmény: kintüntetással 8, jelesen 15, jól 22 végzett, érett 27 ifjú.

**TESTEDZÉS**

**Felfüggesztették az M. L. Sz. önkormányzatát**

Miniszteri biztost neveztek ki a szövetség élére

Budapest, június 19. A belügyminiszter a kultuszminiszter kérésére felfüggesztette a Magyar Labdarúgók Szövetsége önkormányzatát. Az ország legnagyobb sportszövetségeinek élére miniszteri biztostként Gidófalvy Pál dr. hődmézvárosi helyi tb. tanácsnokot, a Délmagyarországi Labdarúgók Szövetségének elnökét nevezte ki a belügyminiszter. A miniszteri biztos a kinevezés értelmében munkakörét az OTT fizikaraból alakított négyes bizottsággal karöltve s azzal teljes egyetértésben tartozik ellátni. A négyes bizottság összeállítása: elnök Prém Loránd dr. az OTT üv. alelnöke, tagjai Misángyi Ottó dr. főtitkár, Arató Géza titkár, Pluhár István, a társadalmi bizottság előadója.

A Labdarúgósövetség önkormányza-

lának felfüggesztését hónapokon át tartó tájékozódás és a szövetségben uralkodó állapotok beható tanulmányozása előztek meg. Megállapította a tanács, hogy a legnépszerűbb magyar sportág vezetéséből hiányzik a céltudatos nemzetnevelési készség, az egészséges sportszellemet mindinkább háttérbe szorította a bizonyult ügykezelés, az utánpótlás nevelésének kérdése, de általában bekapcsolásának nagy feladatát sem oldotta meg kielégítően a szövetség. Megállapította a tanács, hogy labdarúgásunk szelleme erősen elüszletiesedett s emiatt az üzleti szellem miatt nemcsak a sportszerűség gondolata szorult háttérbe, hanem a nemzeti fontosságú feladatok megoldása is szenvedni volt kénytelen.

**Ujabb magyar vereség a KK-mérkőzések során**

Ambristana—Ujpest 2:1 (2:1)

Vasárnap is újabb magyar vereséget hozott a KK-küzdelen tere. Az Ujpest, bár meg nem érdemelten, 2:1 arányban kikapott az olasz Ambristianától, amelynek pedig teljesen egyenrangú el-

lenfele volt. A Ferencváros előző napi veresége után tehát ez már a második magyar vereséget jelenti. Nem épen a legjobb kilátások, de talán mi is észbekapunk...

**VENUS—BOLOGNA 1:0 (1:0)**

Meglepetést jelent az oláh Venus kisarányú győzelme a nála sokkal jobb Bologna ellen. A mérkőzésen egyébként Majorszky bicó három olasz játékos is kiállított dűrvaság miatt.

**DÖNTETLENÜL VÉGZETT A DVSC AZ NBB-BEN**

A Kőbányai-út-on játszott a DVSC a MÁVAG-gal. Így volt a felállítás: Keskeny—Antal, Kézi—Nagy II., Kántor, Papp—Farkas, Gere, Bihari, Drab, Nagy I. Az első féldő elején a MÁVAG is, a DVSC is tiszta góllhelyzeteket hagytak ki. A

debreceniek kapuját percenkig szorongatják a pesti csapatok, de a DVSC védelme szilárd és áttörhetetlen. Egyébként is Antal és Kézi voltak a mezőny legjobb emberei. A meccs 0:0 arányban eldöntetlenül végződött. A további eredmények: SalBTC—Váci SE 9:1 (5:0), Diósgyőr—Mezőtúr 2:0 (0:0), LaFC—BSzKRT 2:1 (1:0), Vasas—Pécsi DV 4:0 (2:0), Postás—Tatabánya 2:2 (2:0), Alba Regia—Egyetértés 2:1 (1:0).

**MAGYAR GYŐZELEM PÖTSDAMBAN**

A magyar válogatott nyolcas Pötsdamban a legkiválóbb német együttessel mérte össze erejét és főlényes győzelemmel megverte a német csapatot.

**NB MÉRKŐZÉSEK EREDMÉNYEI**

Szeged—Phöbus 3:2 (2:0). A Szeged megérdemelten győzött. A Budafok mindvégig pompásan játszott, bár tíz emberrel. Az NB vasárnapi játékai után a bajnoki táblázat így alakult:

1. Ujpest	26	20	4	2	107	26	41
2. Ferencváros	26	19	5	2	121	44	43
3. Hungária	26	18	5	3	71	32	41
4. Kispeszt	25	14	4	7	60	41	32
5. Szeged	26	12	7	7	58	42	31
6. Nemzeti	26	10	8	8	57	53	28
7. Phöbus	26	9	6	11	61	63	24
8. Budafok	24	8	7	9	40	49	24
9. Szolnok	25	10	3	12	43	56	23
10. Elektromos	26	7	7	12	45	51	21
11. Taxisok	26	7	6	13	62	70	20
12. Boeskaik	26	4	5	17	33	80	13
13. Zugló	26	2	5	19	31	97	9
14. SSE	25	3	2	21	28	116	8

**AZ NBB KELETI CSOPORTJÁNAK ÁLLÁSA:**

1. Törökvis	25	20	2	3	91	33	14
2. WMFC	25	19	3	3	90	28	41
3. DIMÁVAG	26	16	5	5	71	33	37
4. FTC	25	15	5	5	58	28	35
5. SalBTC	26	16	2	8	83	43	34
6. Perccs	26	10	4	12	53	60	24
7. SzAK	26	8	5	12	40	52	22
8. Cs. MOVE	26	8	5	13	51	65	21
9. Szentlőrinc	25	10	1	14	41	67	21
10. DVSC	25	6	8	11	40	52	20
11. V. Bemémys.	26	8	2	16	40	85	18
12. MAVAG	24	7	3	14	32	46	17
13. Mezőtúr	26	6	3	17	32	61	15
14. Váci SE	25	4	1	20	27	96	9

**A KELETI ALSZÖVETSEG BAJNOKI MÉRKŐZÉSEI**

NyTVE—NyVSC 6:1 (4:1), Püspökladányi MÁV—K. MOVE 6:1 (4:1), NyKISE—DVSC II. 3:2 (0:2). Az MVTE—DMTE mérkőzés egyelőre elmaradt. A második osztályban a DMTE II. a DDSE-vel 1:0 (0:0) arányban játszott.

**SPORTHIRMONDÓ**

Főlényes győzelmet aratott a 11. hajdúezred futbalcsapata Hajdúszoboszlón. 11. Hajdúezred—HSE 13:0. Vasárnap igen szép számú közönség előtt mérte össze erejét a 11. hajdúezred és a HSE csapata. A katona csapat már az első féldőben behiztosította győzelmét és a második féldőben iskolajátékkal is teltség szerint éri el góljait.

**SZINHÁZ**

Ma este mutatja be a „Thália” Kamaraszínház Bibó Lajos kiváló író nagy sikert aratott vígjátékát, az „Aranyhintót” 3 felvonásban. Az előadás kettőn egy jeggyel lesz megtartva. Az igazgatóság az olesó helyárrakkal akarja elérni, hogy a közönség minden rétege megnézze Bibó Lajos ősmagyar vígjátékát. Egymásután két este megy az „Üveghintó”, mely egyben az egész társulat búcsújátéka lesz. A vezető szerep Miskey József, de elsőrangú szerepeket játszanak a társulat többi tagjai is mind. Nagy István debreceni új tehetség is jó karakter szerepet játszik.

— Idegbetegsége miatt felakasztotta magát. Nebenzahl Géza tizenhat éves hajdúsámsóni zsidó fiatalember vasárnap éjszaka a lakásán idegbetegsége miatt felakasztotta magát. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt, minthogy a vizsgálat adatai szerint bűncselekmény nem történt s az öngyilkosságot minden kétséget kizáróan meg lehetett állapítani a csendőri nyomozás során.

— Az oláhoknak kezd megfőnni az eszük. Bukarestből jelentik: A román postaigazgatóság visszavonta rendeletét, mellyel a magyar nyelven köldött táviratokra külön illetéket ró ki.

**Piaci árak**

**Zöldsegpiaci árak:** ujburgonya kg. 14-16 f. óburgonya kg. 6-8 f. újhagyma cs. 4-6 f. zöldség cs. 4-6 f. saláta drb. 2-3 f. zeller drb. 2-6 f. tojás kg. 50 f. gomba kg. 50 f. rebarbara-level 2-6 f. csemegehagyma 3-5 f. spárga kg. 50-60 f. újjkoralábé db. 2-6 f. csomója 8-16 f. újjkorka 50-70 f. zöldborsó literje 16-20, tök db. 10-40 f. zöldbab kg. 26-32. nyári káposzta feje 36-40 f. zöld paprika drb. 12 f.

**Gyümölcsárak:** püsmöte literje 10-16. cseresznye kg. 26-60. földi-ener kg. 20-40. citrom db 6-9 f. dió kg. 1.40 P. dióbél kg. 4.80 P. ribizke kg. 1.40 P. dióbél kg. 4.80 P. bizke kg. 24-40. meggy kg. 26-60.

**Baromfiárak:** tyúk kg. 1.10-1.20 P. sovány kacska és liba kg. 90 f. kővér kacska és liba kg. 1.15 P. pulyka kg. 1-1.20 P. csirke kg. 1-1.20 P. tojás drb. 5-6 f.

**Húsárak:** I. r. marhahús 1.20 P. II. r. marhahús 1 P. borjúhús I. r. 1.60-2.20 P. II. r. borjúhús 1.20 P. bálnyúhús 1.30 P. juhús —.80 P. töviskes 2.20 P. comb csont nélkül 2 P. csonttal 1.80 P. tarja 1.60 P. vő-konyvald 1.50 P. zsirszalonna bőrrel 1.50 P. bőr nélkül 1.56 P. hár 1.60 P. zsír, sósszalonna 1.70 P. frisse kolbász 2.20 P. paprikás szalonna 2.40 P.

**VÁLTOZTALAN ÁRAK A KESZÁRUPIACON**

Kenyérmagvakban a készárupiacon bizlet ma már alig van. A kínálat gyengéde kereslet sincs. A búza és rozs névleges jegyzése nem is változott. Változatlan maradt a takarmányárpa és a tengeri ára is.

**Búza:** tiszavidéki 77 kg-os 19.60-19.80, 78 kg-os 19.80-20.00, 79 kg-os 20.00-20.20, 80 kg-os 20.10-20.30.

**Ros:** pestvidéki 13.00-13.30.

**Takarmányárpa:** elsőrendű 16.25-16.50.

**Zab:** elsőrendű 23.50-23.75, középminőségű 23.35-23.50.

**Tengeri:** tiszántúli 16.45-16.50.

**Ferencvárosi sertésvásár.** A hétfői ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 4790 darab. Vasári állományból angol húsertés 1448 darab. Az irányzat élénk. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340

kg-on felül 104-105, kivételesen 106. szedett sertés I. 98-102, kivételesen 104. szedett sertés III. 82-88, angol sonkasertés 96-102, kivételesen 104, exportzsír márkázott 150 fillér kilogrammonként.

**Debreceni sertésvásár.** Felhajtás sovánny sertés —, eladás —. Felhajtás kővér sertés 273, eladás 260. Árak elősúlyban kilogrammonként: Hízalóbeli nehéz 98-100, hízalóbeli közép 96-98, szedett nehéz 92-96, szedett közép 84-92, szedett könnyű 74-84, húsertés 85-95 fillér kilogrammonként.

**Hirdetmény.** Debrecen város tulajdonát képező egy db. koros herélt ló selejtezés folytatán a június 20-án tartandó hivásáron nyilvános szóbeli árverésen eladásra kerül. Az árverés a Baromvásártéren 9 órakor lesz megtartva.

26599/25915-1939. II.

**HIRDETMÉNY**

Debrecen sz. kir. városi szűkítési gazdaságában f. évi június hó 23-án, pénteken reggel 8 órakor az alább felsorolt gazdasági felszerelési tárgyak, gépek stb. kerülnek árverésre, az alább feltüntetett kiképzési árban: 2 drb. ékhúzu —.75 P. 1 drb. gömbölyítő kalapács 2 P. 1 drb. gömbölyítő álló 2 P. 1 drb. hordókules 1 P. 4 drb. tűzfogó al 1 P. 1 drb. vasmaeska 2 P. 1 drb. fűrópéc 80 P. 1 drb. vető és műtrágyázó 300 P. 1 drb. köszőrülőállványfa 1 P. 1 drb. Browning pisztoly 30 P. 1 drb. Steyer pisztoly 20 P.

Debrecen, 1939 június 17.

Dr. Veress Géza sk. th. főjegyző

**SZERFAÁRVERÉSI HIRDETMÉNY**

Debrecen sz. kir. városi erdőhivatal kerületében fekvő Jakab, Tamásy és Angyaltelek raktárakban készletezett 1541.89 m<sup>2</sup> tölgy szerfa, 338.67 m<sup>2</sup> akác szerfa hat eladási csoportban 1939. évi július hó 17-én versenytárgyalás útján kerül eladásra.

Bővebb felvilágosítással szolgál Debrecen sz. kir. város gazdasági és erdőszeli ügyosztálya.

Debrecen, 1939 június hó 16.

Polgármester

**Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:**

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató:

Dr. Kölya Sándor.

**APRÓ HIRDETMÉSEK**

Aprohirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti aprohirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtehetőek. Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít. A közlés díja videkről kis értékű postabélyegekben beküldhető.

**Betöltendő állás NÖKNEK**

Gazdasszonyt felvesszünk. Szorgalmas, intelligens, jelentkezzen Angol Királynő irodában délután. 1351

**HÁZTARTÁSI-ALKALMAZOTT**

Háromtagú családhoz főzésben jár-tas, kefélni tudó minde-nes kerestetik. Péterfia 25. sz. Farkasné. Érdeklődni lehet a délelőtti órákban. 1299

**Lakást adok lakarításért magánosnak, vagy párnak.**

Méliusz-tér négy. 1358

**Betöltendő állás FÉRFIAKNAK**

Ugyes segédet keresztnévt selyem- és szövetszakmából felvez: Bado, Széchenyi-u. 1352

**BUTOROZOTT SZOBA**

Butorozott utcai szoba kiadó. Elsőrendű háziás ebédkoszt megrendelhető. Péterfia 30. 898

**KIADÓ LAKÁS 2 SZOBÁS**

Légfűtéses

különbejárattú szoba kiadó. Svetits bérház, harmadik lépcső, második emelet kilenc. Felvilágosít DEL-KA. 623

**Két szoba** rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó-u. 10. az emeleten. Értekezni az udvari lakásban. 1769 1321

**Két szoba,** konyhás lakás július 1-re kiadó. Bethlen-u. 14. 1301

**KIADÓ LAKÁS 3-4-5 SZOBÁS**

**3-szobás** lakás mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Bethlen-u. 51. Ny.

**4-szobás,** fürdőszobás udvarj lakás augusztus 1-re kiadó. Villany, gáz. Zöldfa-utca 8. 827

**Kiadó** augusztusra négy szoba, előszoba (parkettes), teljes komforttal. — Megtekinthető a déli órákban 11 órától. Arany János utca 47. sz. Érdeklődni keresztpület. 696

**LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET**

Családi ház elleneben idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tiszviselőcsalád” jelígerre a kiadóba kérek.

**Lakbérletkötéssel** családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Allami tiszviselő” jelígerre kiadóba kérek. 319

**AJÁNLAT**

Megnyílt vitéz Madarassy Tibor ecelgyára. Piac u. 87. Eladás: kicsinyben és nagyban 71-1038

**Férfi felöltő és öltöny szövetek minden hozzávaló. Férfi divat sport és galléros ingek olcsó árban Petrikné!**

szent Anna-u. 5. szám

**Legdivatosabb** női kalapot még mindig az Arany kalapszalomban vásárolhatja meg. Alakítás modell után 1 pengő. Olcsó árak! Sas-utca 4. szám. 630-510

**Cipők,** nyári és téli divatcipők nagy választékban, minden színben legolcsóbban Nagy Béla cipőüzletében szerezhetők be. Dégenfeld-tér 11, Tiszapalota, 817-1285

**FIGYELEM!** Mielőtt lakását kifestené, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot SZEKERES festővállalattól, Debrecen, Homok-u. 122. Telefon 13-19.

**Vezérképviseletet** nyírhel keltőszáz befektetéssel magyarra fordított Talmudom terjesztésével. Százszázalékos kezeset biztosítva. Kossuth-utca 29. 1359

**BUTOR**

**Hencser,** háló, ebédő, konyhakredenc, íróasztal, asztal, szék, hockerli, sifon, ágymatrac, éjjeli szekrények, falikép, előszobafal, virágállvány és más bútorok olcsón eladók. — Ugyanott használ bütort veszek. Hatvan-u. 27. 724

**Márványlapos** ebédőlkredenc és kisebb szekrény ugyancsak márvánnyal eladó. Csapó-u. 10. az udvarban. 1770

**TÁRS**

**Butorozott** szobába szobatársat keresek azonnalra. Kigyó-utca 27. Keresztpület. 1247

**Nyolcezer** pengővel betársulnék olyan üzletbe vagy vállalkozásba, ahol a tőke biztosítva van. Ajánlatokat irásban „Havi 250” jelígerre a kiadóba kérek. Társ

**PÉNZ**

**Kilencezer pengő** kölcsön kiadó házra, földre. Ügyfelemé. Pataky, Péterfia 53. Ny.

**OKTATÁS**

**Magán- és javítóvizsgákra** előkészít Kornya Lajos okt. középisk. tanár. — Cím: Magoss György-tér 14. 630-1127

**HANGSZER**

**Irjon** egy levelezőlapot Gartner zongorahangolónak. Helyben. 1813

**AUTO-MOTOR KERÉKPÁR**

**Autókarosszéria** kifogástalan állapotban lévő sötétkek, 6-személyes, amely a Debreceni Repülő Club tulajdonában. Megtekinthető Szoboszlay garage, Széchenyi-u. 24.

**ELADÓ FÖLD**

**5 hold** gyümölcsös épülettel állomással mellett (két darabban is) eladó. Rákosi Jenő-u. 8. 1356

**BIRTOKBÉRLET**

**58 hold** föld kiadó október 1-től. Budai. Ezsaiás-utcaából nyíló Tarr-utca 3. 1357

**R. M. W.** A. J. S. Puch motor-kerékpárok kitűnő állapotban eladók. DKW körzetképviseletnél, Széchenyi-u. 21.

**ELADÓ HAZ**

**ELADO** Budai Ezsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

**Forgalmas helyen,** a nagyállomás mellett. Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzletbelyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas. Villany, vezetékek van, — kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség kocsmának kiadó. 369

**Értékes és jövedelmező ház közvetlen a vasút közelében minden elfogadható árért eladó. Teleki-u. 104.**

**Családi ház** 18 évig még adomentes. 448 négyzetgölg telken, szőlő és gyümölcsösökkel. 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padelfjáróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám. Homokkert. 243

**ELADÓ INGOSÁG**

**Nagyon szép** briliáns nyakék 14 kövél eladó. Megtekinthető Hunyadi-u. 14. Zalogházban. 1353

**KÜLÖNFÉLE**

**Két** kifogástalan fiúöltöny 15-16 éves fiu részére eladó. Török Bálint-u. 18. 1061

**Cseplőgarantúra** és szekrény minden áron eladó. Cím a kiadóban. 1360

**Szőlőprés,** szőlődaráló, boroshordók használt állapotban eladók. Hordók javítása legolcsóbban készül Nap-utca 4. sz. 355

**Eladó** 100 hektóter új tölgyfa hordó. — Megtekinthető Hunyadi-utca 14. Zalogház. 1354

**Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén** Igazgató: Somogyi Gábor.